

Сагагаси Гьунжикад

По новому пути



УЧРЕДИТЕЛЬ «Лавашала район»
МР-ла администрация

1925 ибил дусла мартличибад дурабулхъуси саби

№ 46-47 (10499)

Лавашала районна газета | ЖумягI, декабрьла 1. 2017-ибил дус.

100 дней во главе района

По существующей традиции, когда избранный руководитель, через 100 дней с начала работы в должности, дает свой первый отчет, о том, как прошла первая «стодневка», глава МР «Левашинский район» Шамиль Дабишев провел отчет о работе за этот период.

За период с 22.08.2017 года по 30.11.2017 год.

За период работы Главой Администрации МР «Левашинский район» с 22 августа 2017 года по 30 ноября 2017 года приняты 40 постановлений и 151 распоряжение, в том числе по основной деятельности 90 и по личному составу 61. Рассмотрено 68 письменных обращений граждан. На личном приеме принято 265 человек, из них:

- по личному вопросу – 78;
- по вопросу временной прописки – 3;
- по вопросам образования 11;
- по вопросам трудоустройства – 14;
- по ремонту 14;
- по земельному вопросу 8;
- по вопросу обеспечения водой, природным газом и электроэнергией 60;
- по другим вопросам 71.

Для устранения заторов, постоянно возникающих около детского сада было принято и реализовано решение организовать автостоянку внутри двора администрации.

Заторы доставляли неудобства родителям воспитанников детского сада и приезжим из сел. Это территория очищена от растительности, деревьев и верхнего слоя земли. На ней уложена песчаная - гравийная подушка и асфальт. Создана прекрасная автостоянка для автомашин работников администрации с близлежащих учреждений и организаций.

Восстановлена разрушающаяся облицовка на фасаде здания Администрации района. Организовано уличное освещение с.Леваши.

Принимаются огромные усилия для разрешения спора из-за родника между с.Чуни и Цухта. Разработана ПСД по строительству водозабора, проложена дорога непосредственно к спорному роднику. Заключен контракт и начаты работы по строительству водозабора. Проведены многочисленные встречи с жителями с.Чуни и с. Цухта, в том числе с приглашением представителей духовного управления Республики Дагестан, Депутата Народного Собра-

ния РД Халалмагомедова М.А. и Депутата Государственной Думы РФ Маграмова А.В. и т.д.

Несмотря на тяжелое финансовое положение, из районного бюджета для оказания помощи жителям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, выделены 120 тыс. рублей в том числе:

- 30 тыс рублей семье из с.Леваши у которого ветром была снесена крыша дома;
- 30 тыс рублей семье из с.Эбдалаая у которого сгорел дом и все имущество;
- 30 тыс. рублей семье из с.Хаджалмахи у которого сгорел дом;
- 30 тыс. рублей семье из с.Хаджалмахи у которого сгорел дом.

В целях развития спорта и за достигнутые успехи дважды выделены средства ДЮСШ по боксу с.Хаджалмахи – 17.10.2017 года 104850,55 рублей и 21.11.2017 года 130771,08 рублей.

Семья из с.Арада – Чугли освобождена от уплаты родительского сбора за присмотр и уход за детьми в детском садике.

Из личных средств, глава Администрации МР «Левашинский район» Дабишев Ш.М. выделил 208 тыс. ру-



блей, в том числе:

- 13 тыс. рублей семье, у которой ветром была снесена крыша навеса;
- 80 тыс. рублей израсходованы на организацию чемпионата Дагестана по национальным видам спорта;
- за 15 тыс. рублей приобретён и подарен телевизор детскому саду с.Кулецма;
- на празднование юбилея города Каспийска приобретен и подарен телевизор стоимостью 25 тыс. рублей;
- семье из с.Леваши выделены 20 тыс. рублей для выезда и обследования сына инвалида в городе Москве;
- 5 тыс. рублей выделены для СОШ Аялакаб для ограждения трансформатора;
- 5 тыс. рублей выделены для оплаты сварщику СОШ

№2 с.Леваши;

- 10 тыс. рублей на организацию проведения маджлиса с.Какамахи;
- 10 тыс. рублей на ремонт стены СОШ с.Цухахар;
- 25 тыс. рублей на приобретение 5 столбов с пасынками и 400м. кабеля с.Хаджалмахи.

Есть планы, направленные на социально-экономическое развитие района на 2018 год. Главный акцент будет сделан на завершение социальных объектов капитального строительства и капитального ремонта старых.

Более подробная информация будет отражена в ежегодном отчете главы муниципального района за текущий год, планах и задачах на последующие годы перед Соборанием депутатов района.

Состоялся прием граждан депутатом НС

28 ноября 2017 г. депутат НС РД Мухтар Халалмагомедов провел прием граждан в Левашинском районе.

В ходе приема граждан было рассмотрено более 10 обращений. В числе вопросов, с которыми пришли на прием жители района, были жилищный и земельный вопросы, государственные социальные выплаты. С проблемными вопросами обратились и главы СП Левашинского района.

С вопросом по обеспечению жильем для учителей сельской местности и оказания помощи в получении ме-

дицинской квоты для лечения обратилась Узуева Пуланат из села Джангамахи. С вопросом о неправомерном завышении кадастровой стоимости земельного участка обратился житель села Леваши Исмаил Меджидов.

Было рассмотрено коллективное обращение Хахитинской участковой больницы по оказании материальной помощи для капитального ремонта больницы.

Главы сельских поселений МР обратились с вопросами о переводе категории земель сельхозназначений. В частности глава МО «сельсовет Эбдалаинский» Магомедгаджи Магомедов обратился с вопросом о юридическом восстановлении сельского поселения Тагкзиркет.

С каждым из обратившихся провели обстоятельный разговор, подробно объясняя о возможных путях решений проблемного вопроса.

Как отметил Мухтар Халалмагомедов, в решении



основных вопросов, по которым обратились заявители, необходимо участие республиканских министерств и ведомств. Он заверил, что все

обращения жителей приняты на заметку, для их дальнейшего решения по депутатскому запросу в соответствующие структуры.

В администрации района**Награды ополченцам**

28 ноября 2017 года в администрации МР «Левашинский район» прошло торжественное мероприятие, посвященное награждению отличившихся жителей района в борьбе против бандформирований, медалью - «Участник народного ополчения «Интербригада».

В мероприятии приняли участие глава Левашинского района Шамиль Дабишев, ко-

мандующий ДРОО «Интербригада» генерал-майор Шамиль Асланов, председатель

совета ДРОО «Интербригада» Абубакар Курбанисмаилов, оперуполномоченный СКФО по борьбе с коррупцией и терроризмом Султан Кайтуев, заместители главы района, главы сельских поселений и другие.

Открывая мероприятие,

глава района Шамиль Дабишев поприветствовал гостей, отметил большую роль ополченцев в разгроме бандформирований вторгшихся на территорию района и в частности в селении Верхнее-Убекимахи в 2012 году.

Выступивший командир

интербригады Шамиль Асланов отметил, что ополченцы Левашинского района совместно с бойцами ОМВД показали образцы мужества и героизма в борьбе с терроризмом.

Далее в торжественной обстановке состоялось вручение памятных медалей «Участник народного ополчения Республики Дагестан» и грамот жителям района за активное участие в народном ополчении по защите территориальной целостности и конституционного строя России. В частности среди награжденных были: главный специалист АТК в МР «Левашинский район» Абдулмуьмин Наибханов, председатель совета ветеранов войны и труда в Левашинском районе Али Магомедов, председатель Общественного совета Левашинского района Кадимагомед Ахмедов, председатель районного Собрания депутатов Юсуп Алибеков и другие.

Шамиль Дабишев выразил признательность и благодарность интербригаде во главе с Шамилем Аслановым за оказанное внимание и проведение награждения отличившихся жителей района в борьбе с терроризмом и экстремизмом.

**Обсудили вопросы воинского учета**

28 ноября, в актовом зале администрации Левашинского района, под председательством главы муниципального района Шамиля Дабишева прошло очередное заседание администрации, на котором обсуждался вопрос «О состоянии работы по воинскому учету и бронированию граждан, пребывающих в запасе».

На заседание были приглашены председатель районного собрания депутатов Юсуп Алибеков и депутаты райсовета. В нем так же приняли участие заместители главы района, начальники управлений и отделов администрации

По вопросу повестки дня выступили первый заместитель главы МР Абдусалам Дибиров, военком по Левашинскому и Гергебильскому районам Магомед Магомедов, начальник отдела ГО ЧС Ахмед Абдулкадыров.

В своем докладе Абдусалам Дибиров отметил, что постановка граждан на воинский учет проводится в соответствии с планами и графиками работы комиссии, также проведены инструкторско-методические занятия по 7-ми часовой программе. В целях военно-патриотического воспитания в школах района про-

ведены встречи с ветеранами локальных конфликтов по вопросам пропаганды военной службы.

Говоря о постановке на воинский учет, А. Дибиров отметил ослабление работы в сельских поселениях района по сравнению с прошлым годом.

Военком по Левашинскому и Гергебильскому районам

Магомед Магомедов в своем докладе ознакомил с недостатками по вопросу воинского учета граждан подлежащих призыву.

«Неудовлетворительное положение по воинскому учету наблюдается в сельских поселениях Уллая, Хаджалмахи, Куппа, Эбдалая. Бронирование специалистов по учреждениям и организациям также

находится на низком уровне», заключил он.

Выслушав докладчиков, глава района призвал глав СП, руководителей организаций и учреждений в срок до 1 марта 2018 года устранить отмеченные недостатки. Также были даны поручения о принятии мер по улучшению работы по бронированию граждан пребывающих в запасе.



МР, главы СП, руководители учреждений, директора школ.



Депутаты призвали прийти к согласию

В администрации района состоялась встреча с представителями сельских поселений Цухта и Чуни с депутатом Государственной думы РФ Абдулмаджидом Маграмовым и депутатом Народного Собрания РД Мухтаром Халалмагомедовым.

В мероприятии приняли участие глава Левашинского района Шамиль Дабишев, заместители главы МР, подрядчик строительства водозабора Магомедсалам Алишейхов, имамы и главы сел Цухта и Чуни.

Обсуждались вопросы строительства водного резервуара для обеспечения жителей сел Цухта и Чуни питьевой водой и урегулирования конфликтных ситуаций касающихся границ сельских поселений.

Глава МР Шамиль Даби-

шев отметил, что Администрация района делает все возможное для мирного урегулирования вопроса, учитывая интересы конфликтующих сторон.

Он подчеркнул, что строительство дамбы будет завершено в ближайшее время, при условии, что жители сел не будут этому препятствовать. «Необходимо в первую очередь обеспечить сельские поселения достаточным количеством воды, а участок в срочном порядке передать райцентру для оформления

проектно-сметной документации». Также глава района отметил, что в Чунинской СОШ будет установлен дополнительный резервуар воды, призвал в дальнейшем не прерывать учебный процесс.

Обращаясь к жителям сел

Цухта и Чуни Абдулмаджид Маграмов и Мухтар Халалмагомедов отметили, что вопрос строительства дамбы находится под особым контролем врио Главы Республики Дагестан Владимира Васильева, призвали не вмешиваться в

строительные работы подрядчика, найти компромиссные решения для урегулирования спорных ситуаций касающихся уточнения границ ради мирного будущего сел и восстановления добрососедских отношений.



Встреча с представителями молодежи Цухта и Чуни

30 ноября в администрации района состоялась встреча с представителями молодежи сельских поселений Цухта и Чуни.

В мероприятии приняли участие заместители главы МР Идрис Магомедов и Рашид Абдулкадыров, началь-

ник отдела по делам молодежи Заур Гаджиев, специалист молодежного отдела Рашид Ибрагимов.

Обсуждались вопросы урегулирования конфликтных ситуаций между жителями сел Цухта и Чуни.

Идрис Магомедов отметил, что пока решаются вопросы касающихся границ сельских поселений и строительства водозабора нельзя допустить противостояние между селами, необходимо мирно и добрососедски жить и договориться друг с другом. Он привел много жизненных примеров, когда подобные

конфликты приводили к печальным необратимым последствиям, призвал чтобы представители молодежи сел совместно решали возникающие конфликтные ситуации путем мирных переговоров.

Рашид Абдулкадыров и Заур Гаджиев также говорили о недопустимости обострения отношений, особенно среди молодежи, выразили надежду на скорейшее урегулирование конфликта без ущемления прав жителей обоих сел, призвали стороны регулярно проводить встречи молодежи для восстановления добрососедских отношений.



Заседание по бюджету, налогам и финансам в МР

30 ноября в Администрации МР «Левашинский район» состоялась заседание комиссии Собрания депутатов по бюджету, налогам, финансам в муниципальном районе.

В мероприятии приняли участие председатель районного Собрания депутатов Юсуп Алибеков, начальник финансового управления Магомед Бигишиев, руководитель контрольно-счетной палаты Абдулкадыр Джарбаев, депутат районного Собрания депутатов Шарапудин Магомедов, глава МО «сельсовет Цудахарский» Шамиль Кур-

шиев и другие члены комиссии.

На повестке дня обсуждался вопрос проекта бюджета на 2018 г. и плановый период 2019-2020 гг.

В ходе заседания Магомед Бигишиев разъяснил основные принципы формирования расходной и доходной части бюджета муниципального района на 2018 год.



Такой дорогой можно гордиться

Настоящим праздником для жителей Хахита стало 15 ноября 2017г., день, когда начали укладку первых квадратных метров долгожданного асфальта по автодороге Леваша-Аймаки, автодорога, имеющая республиканское значение.

Кроме многих хахитинцев, на мероприятии также присутствовали Магомедалиев Б.И. - генеральный директор «ДЭП-25» Левашинского района (подрядчик по укладке асфальта автодороги); начальник участка, специалист дорожно-строительной фирмы ООО «Магуш» Гаджиев Х.Л., десятки рабочих этой же фирмы и «ДЭП-25», а также гости из близлежащих сел.

Запланированная на 2017 год укладка асфальта протяженностью 1200м. от центра Хахита до местности «Чубортаралъуб», что в сторону Арада Чугли, была завершена ударными темпами всего за 5 дней, для чего сюда были стянуты асфальто-укладочная машина, 3 катка, грейдер, экскаваторы, несколько большегрузных автомашин для перевозки асфальта и другую технику. По отзыву специалистов, асфальтное полотно уложено, выдержав все проектно - сметные параметры шириной от 7 до 10 метров и толщиной до 7 см.

Всего по проекту, в наступающем 2018 г. запла-

нировано асфальтировать и остальной участок автодороги протяженностью 7000 м., от стыка федеральной трассы Махачкала-Гуниб, до центра сел. Хахита.

Дорожные работы начались весной 2016г. под руководством высококвалифицированного специалиста, начальника участка Халила Гаджиева (генподрядчик – фирма ООО «Магуш», генеральный директор Давудов М.-З.К.). При ведении дорожно – земляных работ были задействованы 30 единиц современной техники этой фирмы, в т. ч. иностранного производства, которую обслуживали 25 рабочих, настоящих специалистов своего дела. В ходе реконструкции были сняты и вывезены десятки тысяч кубов щебенки и грунта. Для грунтовок дорожного полотна было засыпано тысячи кубов гравия и щебня, уложены 7 водопропускных металлических труб от 54 до 81,5 пикет. Подготовлено по ГОСТу земельные полотна от 15 до 60 и от 71 до 81,5 пикет. На нескольких опасных участках



построены искусственные сооружения из железобетона, куда были вложены сотни кубов бетона и соответствующего количества арматуры. В 2018 г. их запланировано возвести еще больше. В истекшем году большая часть автодороги по направлению в сторону Леваша, имеющая ширину земельного полотна от 10 до 20 метров, полностью подготовлена к укладке асфальта. Как отметил Халил Гаджиев, все земельные работы, запланированные на 2017 год, завершены полностью, а оставшиеся дорожные работы его организация начнет с наступлением весны 2018г.

В своем интервью руково-

дитель «ДЭП-25» Багаудин Магомедалиев отметил, что в наступающем году, по завершении земельных предварительных работ фирмой ООО «Магуш», настанет час испытания и его предприятия, которая, как всегда, во главе дорожного строительства ставит качество работы, чтобы автодорога после окончательного ввода в эксплуатацию, служила многим нашим поколениям, чтобы каждый проезжающий мог сказать: «Спасибо, дорожникам!».

Багаудин Идрисович еще добавил: «Данная автодорога была, как бы, детищем, мечтой большого кунака из Хахита, общественного деятеля

республики, многолетнего председателя СПК «Победа», Героя Соцтруда Керимова Магомеда Хизриевича. Когда его не стало, я в полной мере ощутил, что ради памяти этого замечательного гражданина района, к строящейся автодороге нужно отнестись со всей ответственностью. Пусть дорога станет памятником Магомеду Хизриевичу от его друзей».

Жители сел Хахита, Арада Чугли и Аймаки, соединяющие этой еще полностью не асфальтированной трассой, уже имеют ощущение комфорта и надежности, что вызывает всеобщую радость, одновременно и гордость. Они, воочию, совсем скоро убедятся, как пыльную, разбитую ухабами серпантинную дорогу с крутыми поворотами, местами переходящие в подъемы и спуски, в 2018 году предстанет перед ними во всей красе, как современная асфальтированная автотрасса, соединяющая районный центр Леваша с селением Хахита, а в последующие годы, есть заветная мечта жителей сел Арада Чугли и Аймаки, что асфальтированная дорога соединится и с их селами.

**Писатель, журналист,
заслуженный учитель РД
Нуцалханов М.З.**

Такой дорогой нужно стыдиться

В январе месяце этого года мы писали о катастрофическом состоянии центральной улицы в селении Хахита, по которой также транзитом проезжают и жители сел Арада-Чугли и Аймаки. Она была вся во льду, что создавало огромные неудобства как пешеходам, так и для транспортных средств.

Прошел пост год, но ситуация нисколько не изменилась. По объяснениям главы администрации села Хахита Шамиля Арсланбекова, все это происходило из-за того, что по этой улице проложен водопровод обеспечивающий питьевой водой почти все село. Водопровод был проложен еще в Советское время. Трубы состарились и протекали. Но водопровод является только одной из причин того, что улица превращается в каток. То, что мы видим, как на дороге выведены канализации некоторых жителей села вызывает удручающее впечатление. Кроме того, что эти стоки обледевают улицу, нечистоты из канализаций подвергают риску появления инфекционных заболеваний.

Глава села сказал, что он много раз обращался к жителям, чтобы они не выводили канализационные стоки на улицу. Много раз и дибир, на урузмане, разъяснял населению о недопустимости такого положения, но некоторые жители игнорируют их обращения.

На вопрос, почему глава села не обращается в надлежащие структуры, которые по роду деятельности должны пресекать такие явления, Шамиль Арсланбеков ответил, что не хотел быть плохим для своих сельчан. Спрашивается, зачем, чтобы быть хорошим для нескольких жителей села, стать плохим для остальных и допускать такое безобразие.

А что у нас распотребнадзор, санэпидемстанция и дру-

гие подразделения, которые должны пресекать такие вещи не видят всего этого.

Главе и простым жителям села необходимо обратиться в соответствующие структуры, чтобы на нарушителей были наложены определенные штрафные санкции. А если они не отреагируют и не будут принимать меры против нарушителей, то обращаться в прокуратуру на их бездействие.

Ведь если по каким-то объективным или субъективным причинам, не получается остановить утечку воды из водопровода, то прекратить слив канализационных стоков на улицу можно. Люди должны делать замечания и не соглашаться с теми, которые допускают такое.

Со своей стороны, если сливы не будут прекращены, мы будем публиковать имена тех жителей села Хахита, которые нарушают санитарное состояние села и выводят стоки на улицу.



Преимущества пользования госуслугами

Большинство граждан привыкли ценить свое время, поэтому все чаще получают различные услуги посредством сети Интернет. В современном информационном веке получить государственные услуги можно с использованием Единого портала государственных услуг «www.gosuslugi.ru». Подать электронное заявление возможно в любое время, независимо от времени суток, праздничных и выходных дней, через любой компьютер, планшет или мобильный телефон, имеющий доступ к сети Интернет. Чтобы получить доступ ко всем услугам портала, нужно зарегистрироваться на сайте «www.gosuslugi.ru», заполнить анкету и получить пароль от «личного кабинета». После прохождения регистрации гражданин отправляет электронное заявление и необходимый перечень документов через портал государственных услуг.

В полученном заявителем интернет сайта организована предварительная электронная запись на получение или обмен водительского удостоверения;



В МРЭО ГИБДД предоставляются следующие государственные услуги в электронном виде:

1. Регистрация автотранспортных средств и прицепов к ним. В качестве исполнения данной услуги организована предварительная электронная запись через «личный кабинет» для производства регистрационных действий;

2. Прием экзаменов и выдача водительских удостоверений. Через «личный кабинет»

Являются пользователем Единого портала государственных услуг, также экономически выгодно. Граждане, обратившиеся за государственной услугой в электронном виде, получают возможность оплатить государственную пошлину со скидкой 30 %.

За государственную регистрацию транспортных средств и совершение иных регистрационных действий, связанных:

- с выдачей государствен-

ных регистрационных знаков на автомобили, в том числе взамен утраченных или пришедших в негодность, 2000/ через ЕПГУ – 1400;

- с выдачей паспорта транспортного средства, в том числе взамен утраченного или пришедшего в негодность, 800/ через ЕПГУ – 560;

за внесение изменений в выданный ранее паспорт транспортного средства, 350/ через ЕПГУ – 245;

с выдачей государственных регистрационных знаков на мототранспортные средства, прицепы, трактора, самоходные дорожно-строительные и иные самоходные машины, в том числе взамен утраченных или пришедших в негодность, 1500/ через ЕПГУ – 1120;

- с выдачей свидетельства о регистрации ТС, в том числе взамен утраченного или пришедшего в негодность - 500/ через ЕПГУ - 350;

- за выдачу государственных регистрационных знаков ТС «Транзит», в том числе взамен утраченных или пришедших в негодность, изготавливаемых из расходных материалов на металлической основе на автомобили – 1600/ через ЕПГУ – 1120;

- изготавливаемых из расходных материалов на металлической основе, на мототранспортные средства, прицепы, трактора, самоходные дорожно-строительные и иные самоходные машины – 800/ через ЕПГУ – 560;

- изготавливаемые из расходных материалов на бумажной основе – 200/ через ЕПГУ – 140.

Заявитель имеет возможность оценить качество предоставления государствен-

ной услуги, на официальном сайте МВД России – мвд.рф, на специализированном Интернет-сайте «Ваш контроль» (vashkontrol.ru), в личном кабинете Единого портала и (или) с помощью коротких текстовых сообщений (SMS) в соответствии с Правилами оценки гражданами эффективности деятельности руководителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти (их структурных подразделений)



и территориальных органов государственных внебюджетных фондов (их региональных отделений) с учетом качества предоставления государственных услуг, а также применения результатов указанной оценки, как основания для принятия решений о досрочном прекращении исполнения соответствующими руководителями своих должностных обязанностей, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации №1284 от 12 декабря 2012 года.

С 01 ноября 2017 года вне-

сены изменения в график работы МРЭО ГИБДД МВД по РД (дислокация с. Леваша) по предоставлению государственных услуг по регистрации автотранспортных средств и прицепов к ним, по проведению экзаменов на право управления транспортными средствами и выдачи водительских удостоверений.

МРЭО ГИБДД МВД по РД (дислокация с. Леваша), находится по адресу: с. Леваша, ул. Омарова.

ГРАФИК РАБОТЫ:

Рабочий день: 08.00 – 18.00
Прием граждан: ЕПГУ обеспеченный перерыв:
понедельник: 08.00-17.30;
вторник: 08.00 - 17.30;
среда: 08.00-17.30;
четверг: не приемный день (занятия)
пятница: 08.00-17.30;
суббота: 08.00 - 13.30;
Выходной день: воскресенье
Контактные телефоны:
8 (252) 21-5-48

И.о начальника МРЭО
ГИБДД МВД по РД
(дислокация с. Леваша)
майор полиции Исаев Р. М.

Сводки о происшествиях на территории Левашинского района с 24 по 30 ноября

- сообщение гр. Магомедханова Н.Ш., 1967 г.р., прож. с. Н.Убеки Левашинского района РД, о том, что несовершеннолетние закинули к ней во двор хлопущку и нарушили покой. (Адресовано: УУП Курбанову Р.А.)

- материал, поступивший из прокуратуры Левашинского района по факту не правомерных действий со стороны педагога из СОШ с. Наскент (Адресовано: ПДН Магомедову С.А.)

- материал, поступивший из Левашинского МО УЭБ и ПК МВД по РД о том, что в действиях оператора АЗГС «Энергия» расположенного

в с.Урма Левашинского района Алиева М.О., 1991 г.р., прож. там же, усматриваются признаки административного правонарушения, предусмотренного ч.2 ст.14.1 КоАП РФ. (Адресовано: Даитбекову М.Г.)

- сообщение гр. Гадисова О.Д., прож. в с. Охли Левашинского района о том, что жители Гергебильского района, нанесли ТП его брату Гадисову Саиду Дибирмагомедовичу, 1993 г.р., прож. в с. Охли Левашинского района. (Адресовано: УУП Гусенов М.)

- заявление гр. Исмаиловой А.Г., 1981 г.р. прож. г. Избербаш ул. Гамидова 83 кв.63 о

том, что муж Магомедов Ахмед Сулейбанович, прож. в с. Арши устраивает скандал и выражается нецензурной бранью. (Адресовано: УУП Курбанов Б.)

- сообщение дежурной медсестры Левашинской ЦРБ Айгумовой И.А. о том, что в ЦРБ с сотрясением головного мозга, закрытый перелом ребер слева и др. ТП доставлен Гадисов Саид Дибирмагомедовичу, 1993 г.р., прож. с. Охли Левашинского района

- заявление гр. Багандовой Патимат Даудгаджиевны, 1979 г.р. прож. с. Леваша Левашинского района о том, что ее родственница Булатова

П.Б., прож. с. Леваша взяла 95 т.р., займы и не возвращает (Адресовано: Даитбекову М.Г.)

- заявление гр. Газиева Газидибера Газимагомедовича, 11.06. 1991 г.р. прож. г. Астрахань Кировский район, о том, чтобы оказали содействие в возвращении, а/в ДАЕВОО НЕКСИЯ которое по договору аренды передал гр. Чунину К.Г., 1987 г.р., прож. Харабинский район Астраханской обл. (Адресовано: Гусейнову М.)

- заявление гр. Меджидовой Зайнаб Магомедовны, 1981 г.р., прож. с. Каппа Левашинского района, о том, чтобы приняли меры в отно-

шении его мужа Магомедова Шамиля Касимовича, 1966 г.р., который устраивает скандалы и вырезается нецензурной бранью в ее адрес. (Адресовано: Курбанов Б.М.)

- 5 рапортов ИПДН ОМВД РФ по Левашинскому о том, что жители с. Чуни Левашинского района не отправляют детей в школу по причине того, что, не решен вопрос по водоснабжению жителей с. Чуни Левашинского района. (Адресовано: Ст. ИПДН Алиевой М.М.)

Выявлено административных правонарушений - 85 по линии ПДД – 62 по линии УУП – 23

ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ МР «ЛЕВАШИНСКИЙ РАЙОН» РД

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 124

6 июль 2017 год. с. Левашинский район

Об утверждении порядка организации и осуществления муниципального контроля за обеспечением сохранности автомобильных дорог местного значения в МР «Левашинский район»

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003г. №131-ФЗ «Об общих прин-

ципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 08.11.2007г. №257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Федеральным законом от 10.12.1995г. №196-ФЗ «О безопасности дорожного движения», Федеральным законом от 26.12.2008г. №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора)

и муниципального контроля», Уставом МР «Левашинский район», **постановляю:**

1. Утвердить прилагаемый порядок организации и осуществления муниципального контроля за обеспечением сохранности автомобильных дорог местного значения в МР «Левашинский район».

2. Опубликовать настоящее постановление на официальном сайте Администрации района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

3. Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

Врио главы МР С. Алиев

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 237

1 декабрь 2017 год. с. Левашинский район

Об утверждении Карты коррупционных рисков в Администрации МР «Левашинский район»

В целях предотвращения коррупционных правонарушений в Администрации МР «Левашинский район», ру-

ководствуясь Федеральным законом от 25 декабря 2008 года №273 - ФЗ «О противодействии коррупции», усиления ведомственного и общественного контроля за деятельностью муниципальных служащих, повышению

прозрачности и публичности работы Администрации МР «Левашинский район»:

1. Утвердить карту коррупционных рисков в Администрации МР «Левашинский район» (приложение на 50 листах).

2. Разместить настоящее распоряжение на официальном сайте Администрации муниципального района «Левашинский район» в разделе «Антикоррупция» и в районной газете «По новому пути».

3. Контроль за исполне-

нием настоящего распоряжения возложить на помощника Главы Администрации муниципального района «Левашинский район» по вопросам противодействия коррупции Даудова Р.М..

Глава МР Ш. Дабишев

К истории - с уважением!

Плевок против ветра...

Как известно, Владимир Вольфович славится своими нетактичными, нелепыми, порой даже абсурдными высказываниями. Но когда человек всячески очерняет историю своей страны, не брезгуя ничем, то умалчивать подобное поведение гражданина России было бы признаком согласия с его мнением.

Дело в том, что в программе «Пусть говорят» обсуждали Октябрьскую революцию и все, что связано с ней. Были разные несуразные высказывания, слушая которых становилось больно на сердце от того, что абсолютно не умеем уважать свою историю. Вольфович сказал, что все плохое за последние сто лет в нашей стране исходит от идей и поступков вождя мирового пролетариата. Более того, он так и сказал: «Если бы не было Ленина, не было бы второй мировой войны!» (?) Уважаемый депутат Госдумы не подумал даже о том, что этими словами он подливает масло в огонь, и так бушующий вокруг России в виде санкций, разного рода нападок, обвинений и претензий. Ведь после этого высказывания недруги России наверняка получат еще один весомый повод обвинить Россию в чем угодно, в первую очередь, в разжигании второй мировой войны. Как бы не потребовали компенсацию от России за разрушенные города и гибель миллионов людей! Ведь у неблагодарной Европы хватит наглости и на это!

А как быть перед памятью о двадцати семи миллионах людей Советского Союза, погибших во второй мировой войне! Зачем же вот так оправдывать чужих и обвинять своих! Выходит, в гибели миллионов людей виноват вовсе не Гитлер, а Ленин! Как это парадоксально, несправедливо, нетактично и, в конце концов, кощунственно! Как поворачивается язык сказать такое!

Ведь получается, что виноват вовсе не Гитлер с его бредовой идеей захватить весь мир, а Ленин, который боролся за счастье простого народа!

Владимир Вольфович, видимо, плохо знаком с историей Великой Отечественной войны, поскольку не знает, что победа в ней была одержана под руководством Ленинской Коммунистической партии, что с первого дня войны до последнего действовал лозунг «Коммунисты, вперед!», что зимой сорок первого года, когда решалась судьба Москвы, тысячи людей вышли на защиту столицы, и в первых рядах были коммунисты и комсомольцы; бойцы уходили в бой со словами: «Если не вернусь, считайте коммунистом!» Вот так советский народ одержал победу, и грех не знать об этом, а народному избраннику - тем более!

Да, Советская власть допустила много ошибок. В 1937-м году и мой дедушка едва сумел избежать расправу без

суда и следствия. Да, никогда не следует мириться с тем, что в стране действовал лозунг «Расстрелять!» Но ведь даже без этого лозунга людей расстреливают, вешают, сжигают и в наше время! Сколько людей погибло с 1985 года и в девяностые годы по вине предателей страны Горбачева и Ельцина! Сколько людей гибнет от наркотиков, алкоголизма, от безобразия на дорогах! Без пионерской, комсомольской работы одурманили большинство подростков и молодежи. В наш речевой обиход прочно вошло незнакомое до этого слово «суицид», т.е. самоубийство детей и подростков.

Расцветает распутство, развернулось кощунство, стали привычными предательство и лицемерие.

И что же сделал лично сам Владимир Вольфович, как депутат Госдумы, чтобы спасти будущее Российского государства - хотелось бы знать! Что же сделали депутаты, чтобы обеспечить людей работой, достойным заработком, чтобы уберечь молодежь от пьянства и наркотиков, свою Родину от несправедливых обвинений Запада!

Мне показалось очень странным то, что, обвиняя Владимира Ильича, Владимир Вольфович не задумался о том, что он плюет против ветра, что этот плевком может угодить в лицо России, что таким образом он радуется врагам России, давая им повод еще раз ввергнуть страну

в пучину пересудов и злорачества. Что же можем мы получить, очерняя свою историю и тех, кто творил эту историю, кроме как плевка в лицо от своих врагов!

Почему же критики Октябрьской революции молчали, когда Горбачев объединял чужую страну, т.е. Германию, и разрушал свою?! Почему же они ничего не сделали, когда при предательской политике Ельцина начала разрушаться Россия?!

У дагестанцев есть мудрая поговорка: «Если в прошлое выстрелишь из пистолета, то будущее выстрелит в тебя из пушки!»

Разумеется, и в Дагестане, как и по всей России, немало найдется обывателей, которые не прочь осуждать дела давно минувших дней, то ли не до конца осознавая всю опасность данного деяния, то ли следуя установившейся за последние 30 лет абсурдной моде ругать историю.

Я не собираюсь учить никого. Скажу только, что, прежде чем сказать слово, нужно подумать. (Тем более, что, по преданию, когда Всевышний создавал человека, сначала создал мозг, а потом уже - язык!) Просто я с ужасом думаю о том, что же будет с Россией, если с поста президента России уйдет Владимир Владимирович Путин, дай Аллах этому мудрому, мужественному человеку сто лет жизни и здоровья, чтобы работать подольше во главе Российского государства! Ведь сегодня

судьба Российской государственности висит на волоске, а Владимир Путин, своей мудростью и преданностью охраняет Россию от внешних врагов и сохраняет стабильность внутри страны. Если он уйдет с поста президента России - как бы не произошла новая революция! Где гарантия того, что жизнь простого народа вследствие огромного социального неравенства не станет невыносимо тяжелой, и появится новый Ульянов, который начнет борьбу за справедливость и против буржуазии, как сто лет назад?! И что же делают наши уважаемые депутаты, чтобы в России не произошла новая революция? Ведь критиковать умерших гораздо легче, чем сделать что-либо хорошее для живых!

По официальным данным, в России в течение года погибают от алкоголя и наркотиков около 10 тысяч человек; 50 тысяч детей рождается с отклонениями в развитии из-за того, что родители употребляют алкоголь или разного рода зелье; в 2016-м году в стране родилось детей вдвое меньше, чем в 2015-м году. Причина этому то, что в девяностые годы в России детей было очень мало, и потому сейчас мало женщин детородного возраста. А ведь в девяностые годы не было Ленина, верховодили в России как раз те, кто сейчас его ругают. Почему же они допустили такое удручающее положение, когда людей охватило отчаяние

и боялись дать жизнь новому человеку, не имея никакой уверенности в завтрашнем дне?!

Как передавали по радио «Ватан», число людей с ограниченными возможностями в стране растёт. Этому способствуют такие факторы, как ухудшение экологии, плохое

питание (!), особенно будущих матерей, длительное стрессовое состояние и болезни как последствия этого т.е. разного рода нарушения психики, а также недоступность хорошего лечения для отдельных граждан России.

...Однажды Президент Со-единенных Штатов, (имея в

виду Президента Никарагуа) сказал: «Сомоса, конечно, мерзавец, но он - наш мерзавец!» Тем самым дав понять, что не стоит выносить сор из избы, даже если этот сор находится не у себя в избе, а у своих друзей.

В России, к сожалению, вошло в практику, когда сор не

только выносят из избы, но и выставляют напоказ всему свету! Пусть Ленин был бы трижды мерзавец, (извиняюсь за выражение) но лучше ли те, кто очерняет историю своей Родины в угоду врагам! Если они думают, что они лучше, то глубоко заблуждаются, поскольку облить грязью

историю своей страны и делать из неё посмешище – дело неблагодарное, чтобы не сказать предательское. Прежде чем осуждать других, сначала надо подумать о том, кто ты и какие у тебя дела, что ты сделал или сказал людям доброе, умное, полезное.

П. МАЛЛАЕВА, с. Акуша.

Диспансеризация населения

Основные цели диспансеризации?

Раннее выявление хронических неинфекционных заболеваний, являющихся основной причиной инвалидности и преждевременной смертности населения Российской Федерации, к которым относятся:

болезни системы кровообращения и в первую очередь ишемическая болезнь сердца и цереброваскулярные заболевания;

злокачественные новообразования; сахарный диабет;

хронические болезни легких.

Указанные болезни обуславливают более 75% всей смертности населения нашей страны.

Кроме того, диспансеризация направлена на выявление и коррекцию основных факторов риска развития указанных заболеваний, к которым относятся:

повышенный уровень артериального давления;

повышенный уровень холестерина в крови;

повышенный уровень глюкозы в крови;

курение табака; пагубное потребление алкоголя; нерациональное питание; низкая физическая активность; избыточная масса тела или ожирение.

Важной особенностью диспансеризации является не только раннее выявление хронических неинфекционных заболеваний и факторов риска их развития, но и проведение всем гражданам, имеющим указанные факторы риска краткого профилактического консультирования, а также для лиц с высоким и очень высоким суммарным сердечно-сосудистым риском индивидуального углубленного и группового (школа пациента) профилактического консультирования.

Такие активные профилактические вмешательства позволяют достаточно быстро и в значительной степени снизить вероятность развития у каждого конкретного человека опасных хронических неинфекционных заболеваний, а у лиц уже страдающих такими заболеваниями значительно уменьшить тяжесть течения заболевания и частоту развития осложнений.

Где и когда можно пройти диспансеризацию?

Граждане проходят диспансеризацию в медицинской организации по выбору гражданина, в которой они

получают первичную медико-санитарную помощь.

Ваш участковый врач или участковая медицинская сестра или сотрудник кабинета до врачебной помощи подробно расскажут Вам где, когда и как можно пройти диспансеризацию, согласуют с Вами ориентировочную дату (период) прохождения диспансеризации.

Кто сможет пройти диспансеризацию в 2017 году?

Диспансеризации в 2017 году подлежат граждане следующих годов рождения:

90-е годы - 1996, 1993, 1990;
80-е годы - 1987, 1984, 1981;
70-е годы - 1978, 1975, 1972;
60-е годы - 1969, 1966, 1963, 1960;
50-е годы - 1957, 1954, 1951;
40-е годы - 1948, 1945, 1942;
30-е годы - 1939, 1933, 1930; 1927.

Ежегодно проходят диспансеризацию следующие категории граждан: инвалиды Великой Отечественной войны и инвалиды боевых действий, а также участники Великой Отечественной войны, ставшие инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья или других причин (кроме лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий); лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда» и признанные инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин (кроме лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий); бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто, других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, признанные инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин (за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий).

Сколько времени занимает прохождение диспансеризации?

Прохождение обследования первого этапа диспансеризации, как правило требует два визита. Первый визит занимает ориентировочно от 3 до 6 часов (объем обследования значительно меняется в зависимости от Вашего возраста).

Первый этап диспансеризации (скрининг) проводится с целью выявления признаков хронических не-

инфекционных заболеваний, факторов риска их развития и выявление приема гражданами наркотических и психотропных веществ. Первый этап включает в себя:

Опрос (анкетирование);

Антропометрия (рост, вес);

Измерение артериального давления;

Определение общего холестерина крови экспресс методом;

Определение уровня глюкозы в крови экспресс-методом;

Электрокардиография в покое;

Осмотр акушерки, включая взятие мазка с шейки матки на цитологическое исследование;

Флюорография легких;

Маммография (для женщин 39 лет и старше);

Клинический и биохимический анализ крови;

Общий анализ мочи;

Исследования кала на скрытую кровь (для лиц 45 лет и старше);

Определение (простат-специфического) антигена в крови (для мужчин старше 50 лет);

УЗИ органов брюшной полости (39 лет и старше с периодичностью 1 раз в 6 лет);

Профилактический прием врача-невролога (51 год и старше с периодичностью 1 раз в 6 лет);

Прием врача-терапевта, включающий определение группы состояния здоровья, группы диспансерного наблюдения, проведение краткого профилактического консультирования.

Второй визит проводится обычно через 1-6 дней (зависит от длительности времени необходимого для получения результатов исследований) к участковому врачу для заключительного осмотра и подведения итогов диспансеризации.

Если по результатам первого этапа диспансеризации у Вас выявлено подозрение на наличие хронического неинфекционного заболевания или высокий и очень высокий суммарный сердечно-сосудистый риск участковый врач сообщает Вам об этом и направляет на второй этап диспансеризации, длительность прохождения которого зависит от объема необходимого Вам дополнительного обследования.

Второй этап диспансеризации проводится для дополнительного обследования и уточнения диагноза, для углубленного профилактического кон-

сультирования. Каждой возрастной группе соответствует набор инструментально-лабораторных методов исследований, определяются «факторы риска» (повышенный уровень артериального давления, дислипидемия, гипергликемия, курение табака, курение табака, употребление алкоголя, нерациональное питание, низкая физическая активность, избыточная масса тела) развития заболеваний.

По результатам проведенного I этапа или I и II этапов диспансеризации определяется группа здоровья.

I группа - с низким и средним сердечно-сосудистым риском,

II группа - с высоким и очень высоким риском, таким гражданам проводится коррекция факторов риска и при показаниях медикаментозное лечение.

III группа - граждане с доказанными заболеваниями, требующие установления диспансерного наблюдения, оказания специализированной (в том числе высокотехнологичной) медицинской помощи и дополнительного обследования.

Как пройти диспансеризацию работающему человеку?

Согласно статьи 24 Федерального закона Российской Федерации от 21 ноября 2011г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» работодатели обязаны обеспечивать условия для прохождения работниками медицинских осмотров и диспансеризации, а также беспрепятственно отпускать работников для их прохождения.

Какой документ получает гражданин по результатам прохождения диспансеризации?

Каждому гражданину, прошедшему диспансеризацию выдается Паспорт здоровья, в который вносятся основные выводы (заключения, рекомендации) по результатам проведенного обследования.

Регулярное прохождение диспансеризации позволит Вам в значительной степени уменьшить вероятность развития наиболее опасных заболеваний, являющихся основной причиной инвалидности и смертности населения нашей страны или выявить их на ранней стадии развития, когда их лечение наиболее эффективно.

М-Р.А. Ахмедов,
представитель страховой
компании АО «Макс-М»
по Левашинскому району

Сообщения из КЦСОН района

Мама это счастье

ГБУ РД Комплексный центр социального обслуживания населения в МО «Левашинский район» отделением социального обслуживания семьи и детей и отделением реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями провели благотворительную акцию посвященную «Дню матери» под девизом «Мама это счастье».

Мама всегда найдет нужные слова, всегда готова выслушать, всегда хранит полезные советы на все случаи жизни, ведь мама это Все.

Акция проходила с 10 ноября по 27 ноября. Спонсорами этого мероприятия выступили магазин Цезарь-Леваши, Стиль и Эдем.

Эти магазины помогли новыми промышленными товарами.

Специалисты по работе с семьей провели раздачу этой помощи малоимущим, многодетным семьям, семьям СПК, семьям группы-риска из с. Охли, Леваши, Кулецма, Уллауя, Карлабко, Ташкапур,

А.Чугли, Хахита, Н-Чугли.

16 семей получили новую обувь, платья, юбки, сумки и др. товары из спонсорской помощи на сумму 96170 рублей.

Так же была организована выставка детских рисунков и поделок сделанные детьми посещающими отделение социального обслуживания семьи и детей и отделение реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями посвященные «Дню матери».

Всем семьям оказана помощь консультацией по раз-

личным вопросам поддержки семьи и детей. Юрист отделения консультировала посе-

тителей по вопросам воспитания и обучения детей и их прав.



Получили правовую помощь

С 20 по 24 ноября 2017 года в ГБУ РД Комплексном центре социального обслуживания населения в МО «Левашинский район» отделением реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями и отделением социального обслуживания семьи и детей объявили и провели всероссийский День правовой помощи детям в соответствии с планом мероприятия Министерства труда и социального развития Республики Дагестан.

Мероприятие включает правовое консультирование семей с детьми, детей находящихся в трудной жизненной ситуации.

На мероприятии перед детьми и родителями посещающих Центр выступили юрист и заведующие отделении реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями и отделении социального обслуживания

семьи и детей, где провели беседу на тему «Права ребенка» зачитывали статьи из конвенции о правах ребенка. Обсуждались вопросы с родителями детей об обязанностях родителей перед детьми, об успеваемости и роли матери в воспитании детей.

Детям посещающих отделения провели познавательные игры и конкурсы в целях правового просвещения де-

тей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Были сделаны буклеты на тему «Семья – модель мира для ребенка» и роздали детям и родителям детей, посещающим отделения.

В гимназии №1 Левашинского района в 10 классах юрист Центра провела лекцию на тему: «Роль семьи в воспитании ребенка», были розданы буклеты «Конвенция о правах ребенка», «Телефон доверия» и «Семья - модель мира для ребенка».

Директор ГБУ РД
КЦСОН в МО «Левашинский район» Ильясова П.Г.



Нет наркотикам

В рамках проведения акции «Нет наркотикам», в КДЦ с. Аялакаб прошло мероприятие «Мы вместе - нет наркотикам!».

Одной из острых проблем, серьезно тревожащих российское общество, является наркомания. Масштабы и темпы ее распространения таковы, что вопрос о физическом и моральном здоровье значительной части населения, особенно молодежи, а также социальной стабильности в будущем вызывает большие опасения.

Участие работников КДЦ в решении этих задач – подтверждение их просветительской и педагогической функции. КДЦ является одним из звеньев в системе учреждений, занимающихся предупреждением вредных привычек, пропаганды здорового образа жизни.

В рамках проведения акции "Нет наркотикам", в КДЦ с. Аялакаб прошло мероприятие «Скажем нет наркотикам!»

Цель мероприятия: раскрыть пагубное действие наркотических средств на организм человека; со-



циальные последствия употребления наркотиков; вопросы, связанные с уголовной ответственностью в этой области, просвещение населения, особенно молодежи, в области последствий злоупотребления

наркотическими и токсическими средствами.

В мероприятии приняли участие Султан Магомедов, инспектор по делам несовершеннолетних и Ахмед Мусаев, полномочный участковый инспектор ОМВД по Левашинскому району.

В рамках данного мероприятия прошёл концерт патриотической песни с участием артистов управления культуры района и КДЦ с. Аялакаб: У.Мусаевой, З. Гамзатовой, К. Магомедовой, Х. Юсуповой Н. Мусаевой, Д. Магомедовой.

Завершилось мероприятие с призывом участников к данной акции.

«Объявляем бой наркомании всей!
Мы хотим видеть счастье планеты детей.
Если враг угрожает здоровью людей,
Значит, зло пресеки и навечно убей!
Нет наркотикам! Нет!
Будь здоровой, Земля!
Пусть очищены будут от зелья поля!
Дети в мире и в счастье живут среди нас.
Нет наркотикам! Нет!
Призываем мы вас!»

«Круглый стол» в Урминской СОШ

Администрация МР «Левашинский район» совместно с представителями ОМВД по Левашинскому району, с привлечением представителей духовенства 28 ноября провели «Круглый стол» в Урминской СОШ на тему: «Общество против наркотиков, терроризма, экстремизма».

Цель таких мероприятий – совершенствование знаний молодежи о наркомании, тяжелых последствиях употребления наркотических средств и психотропных препаратов, вреде, наносимом организму человека, а также формирование общественного сознания и гражданской позиции у подрастающего поколения.

В мероприятии приняли участие: заместитель главы МР Рашид Абдулкадыров, начальник отдела по делам молодежи и туризму адми-

нистрации МР Заур Гаджиев, руководитель отдела просвещения муфтията РД Гасан Хадаев, сотрудник отдела просвещения муфтията РД Мухаммадрасул Юнусов, инспектор ПДН ОМВД России по Левашинскому району Эльмира Гаджиева, член совета по межнациональным вопросам Магомедшамиль Зайпадинов.

Все выступавшие призвали молодежь объединиться в борьбе против наркомании, экстремизма и терроризма. В ходе встречи были обсуждены

пути недопущения распространения и искоренения наркомании в молодежной среде на территории Левашинского района. Организаторы встре-

чи порекомендовали учащимся соблюдать законодательство Российской Федерации, беречь свое здоровье и быть законопослушными гражда-

нами. Учащимся Урминской школы были даны советы и рекомендации, как поступать в различных ситуациях, связанных с обсуждаемой темой.



Природа терроризма и борьба с многоликим злом

Терроризм - термин, который произошел от латинского слова «terror» и означает страх, ужас. Им обозначаются «насильственные действия (преследование, разрушение, захват заложников, убийства и др.) с целью устрашения, подавления политических противников, конкурентов, навязывание определенной линии поведения. Различают индивидуальный и групповой террор (репрессии диктаторских и тоталитарных режимов). В 70-90-х годах XX века получил распространение международный терроризм».

В древних цивилизациях был распространен терроризм властей против народов и террор в отношении правящих фигур в процессе борьбы за власть и богатство. Еще в эпо-

пришедшая как бы на смену египетской, имела свои «террористические традиции». Пожалуй, самым знаменитым из всех Цезарей Рима был Гай Юлий. Юлий Цезарь по-

чтобы не умереть от рук преследователей террористической группы, сам вонзил в свое горло меч и испустил дух. На другого римского властителя, Гальбу, напала группа вооруженных террористов, посланных его мятежным противником Оттоном. Когда посыпались удары мечей, Гальба якобы воскликнул: «Что вы делаете, соратники? Я же ваш и вы мои!»

С Римской империей вполне сопоставим своими масштабами Арабский Халифат. После Мухаммеда халифами были Абу Бакр, Умар, Усман, Али Абу Талиб. Абу Бакр умер естественной смертью; Умар был убит кинжалом Абу Лулу (рабом); Усман пал жертвой теракта; его зарубили мечом в его же доме; Али (661г.) был смертельно ранен при выходе из мечети.

Российский терроризм возник через три столетия после убийства халифа Али и убийства террористом великого князя Киевского Ярополка, во время правления которого произошло крещение Руси. Он был убит по приказу брата Владимира.

Терроризм продолжал практиковаться на Руси и далее, его жертвами становились монархи, бояре, князья и купцы. 29 июня 1174г. террористы убили сына Юрия Долгорукого Великого князя суздальского Андрея Бого-

любского. Борис Годунов убил царевича Дмитрия, как своего соперника. Екатериной Второй были убиты ее же муж Петр Третий в 1762 году, сын - царь Павел, внук Петра Великого, в результате чего русский престол занял Александр Первый.

Терактов в отношении царствующих особ в истории России было множество, осо-

ков и др. Инициатор теракта против правителя через некоторое время сам становился жертвой покушения со стороны будущего преемника.

Этот набор закономерностей утрачивает свою актуальность с наступлением эпохи революционного терроризма, чему положила начало Великая французская революция.

Здесь надо сразу подчер-



ху фараонов в Египте террор широко применялся как в отношении самих египтян, так и против поработанных народов, массами пригоняемых на берега Нила. Терроризм практиковался в Египте снизу доверху, он осуществлялся как в отношении рабов, строивших пирамиды, так и в отношении фараонов, для которых они строились

гиб от теракта. Его ударили 23 раза кинжалом. Участвовали в этом более 60 человек, среди которых были и воспитанники Цезаря, и очень близкие к нему люди. Удар он получил и от Марка Брута. Тогда Цезарь крикнул: «И ты, дитя мое?» После его убийства зарубили жену Калигулы Цезонию, убили дочь, сожгли дом Цезаря.

Римская цивилизация, Император Рима Нерон,



бенно они уничтожались в периоды революционных ситуаций.

Приведенные примеры из эпохи седой старины свидетельствуют о том, что в те далекие времена теракты осуществлялись, как правило, с привлечением соучастников из близкого окружения и инициировались со стороны родственников намеченных жертв, их будущих преемни-

кнут, что ни Маркс и Энгельс, ни Ленин и Сталин, ни РСДРП и КПСС никогда не стояли на стороне терроризма. Они начисто отвергали террор в пользу революции в массах. Более того, они через прессу развернули наступательную критику на эсеров, подрывая их позиции по вопросу применения террора в революционном движении.

Природа терроризма и борьба с многоликим злом

« 9 »

Плеханов и «террористка» Вера Засулич в социал-демократических изданиях рассуждали о вредности и недопустимости терактов, способных дискредитировать политическую борьбу пролетарских организаций.

Напротив, анархистские группы, образовавшиеся из бывших членов различных партий, прибегали к методам террора. У них не было единого центра и единой идеологии. Но их действия ни к чему не приводили. Большевики-анархисты, участвовавшие в терактах, всегда заканчивали жизнь самоубийством. Боевики-анархисты, в отличие от своих коллег из других партий, бросали бомбы не только в полицейские участки и воинские казармы, но и в синагоги и церкви, чтобы уничтожить попов, раввинов. Анархисты были отчаянными террористами. Анархист-коммунист Дмитрий Богров застрелил 1 сентября 1911 году Председателя Совета Министров внутренних дел России Петра Столыпина, второго человека в Империи. Это потрясло страну. Ленин и Сталин за-

Террор в Дагестане

С развалом институтов государственного принуждения советской системы вылезло наружу все негативное, что до сих пор таилось в обществе и на задворках режима. По всему постсоветскому пространству раздавались выстрелы и грохотали взрывы, унося человеческие жизни и разрушая материальные ценности. Единичные в Советском Союзе террористические акты стали чуть ли не повседневным делом. Волны терроризма покатались по всей России, но и девятый вал пришелся на Северо-Кавказский регион. Здесь же главными центрами разгулявшегося терроризма оказались Чечня и Дагестан.

27 октября 1991 г. Д. Дудаев стал президентом республики Чечня, и сразу же активизировались разного рода экстремисты, сделавшие террор основным средством достижения своих целей. Там нападениями подвергались прежде всего военнослужащие Советской Армии и объекты воинских частей.

Ужас, внушаемый террором, охватил различные слои населения и все нацио-

ние отряда Салмана Радуева на Кизляр; 7 августа 1999 года - вторжение отряда боевиков в Ботлихский район; 4 сентября 1999 года - вторжение боевиков в Новолакский район; 4 сентября 1999 года - взрыв жилого дома в Буйнакске и т.д.

Волна терроризма, сходящаяся из Ичкерии, как видим, покатила и по соседним территориям. Особенно террор усилился в Дагестане.

Террор в Дагестане, как и в Чечне, в период распада СССР был обусловлен, прежде всего, присутствием специфических факторов, влияющих на различные стороны внутренней жизни республики. Назовем некоторые из них.

Дагестан имеет сотни километров сухопутных границ с суверенными Грузией и Азербайджаном. Эти границы пролегают по трудно контролируемым горным местностям и разделяют некоторые малые народы, имеющие родственные связи в соседних государствах. Территории, заселенные этническими дагестанцами - аварцами, лезгинами и цахурами, являются частью Азербайджана, а районы, заселенные азербайджанцами, входят в состав многонационального Дагестана.

Азербайджан и Дагестан имеют морские границы, по территориям республик проходят транспортные магистрали.

Карабахский конфликт в Азербайджане и абхазский в Грузии не могли не отразиться на Дагестане. Здесь нашли приют беженцы, лечились пострадавшие, через республику возили оружие и валюту, тут укрывались некоторые участники боевых действий.

Значительные дагестанские диаспоры имеются на беспокойном Северном Востоке; в Турции, Сирии, Иордании, Израиле. Граждане этих стран поддерживают связи с родственниками в республике, к нам привозят оружие, экстремистскую литературу.

Особое значение в распространении терроризма в республике имеет фактор наличия многокилометровой границы с Чечней. В начале первой чеченской войны десятки тысяч беженцев нашли приют в Дагестане. Через 3 года после прекращения боевых действий иностранные наследники под командованием Басаева Ш. и Хаттаба вторглись в Дагестан, и ситуация



здесь резко усложнилась ввиду небывалого разгула терроризма.

При такой обстановке активизировались события, связанные с терроризмом в Дагестане. Они зависели от условий и обстановки, как внутри, так и вокруг республики.

За последние годы в результате терактов убиты: депутаты Народного Собрания Республики Дагестан Тотурбиев, Байрамов, Булатов, Сулейманов М., видные общественные деятели Гусаев М.-С.М., Арухов З.С., Курбанов Г.М., Абашилев Г., Гамидов Г., Гамидов М., Ильясов, Абубакаров С., муфтий ДУМД. Терроризм стал реальной угрозой для государства, общества и граждан.

Какие меры сегодня необходимы для успешного преодоления этой угрозы?

Только за последние годы XX в. Генеральная Ассамблея ООН утвердила документы «Декларация о мерах по ликвидации терроризма», «Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом» и др. В рамках этих документов во многих странах введены новые законодательные нормы. К их числу относится и Федеральный закон «О борьбе с терроризмом» (1998 г.). Однако в организации борьбы с терроризмом нельзя ограничиваться законами. Надо организовать

политическую, социальную, правовую, идеологическую, информационную, специальную военную работу.

Одной из главных ошибок федеральной власти в Чечне было нарушение принципа приоритетности путей преодоления терроризма. Они начали работу с конца, вводя войска в республику. Террористические формирования оказались сильнее режима Масхадова. Нечто подобное произошло в Никарагуа, где пришедшие к власти Сандинистские партизаны захлебнулись в собственном терроризме и под давлением уставшего от беспредела народа были вынуждены уступить власть.

Надо доказать верующим и неверующим, что терроризм ничего общего с верой в Бога не имеет. Необходимо внушить людям, что террористы прикрываются псевдорелигиозными лозунгами и постулатами, инквизиция и крестовые походы творили чудовищные злодеяния в течение десятилетий и даже веков. Ведь сказано в Коране: «В религии нет места принуждению».

Считаю, что против террористов всех мастей необходимо использовать весь комплекс мер, доступных государству, обществу, религии, даже отдельным лицам, имеющим для этого хоть малейший потенциал.

«Народы Дагестана»



претили применять методы, приемы террора даже по отношению к Троцкому, Рыкову, Томскому и их последователям. Троцкий был выслан из Советского Союза в 1929 году. Сам Троцкий, высланный в Алма-Ату, отказался объявить о прекращении политической деятельности, после чего был изгнан из страны. В СССР террор не применяли и в годы ВОВ, хотя такой фашистский режим применяли в Германии, Испании, Португалии. Парагвае.

нальности, проживающие в тогдашней Чечено-Ингушетии. На территории Ичкерии функционировало несколько т.н. «лагерей», где обучались и содержались террористы, изготавливались взрывные устройства. Чеченские бандгруппы действовали не только у себя, но и совершали теракты в соседних республиках. Приведем небольшую хронологию событий: 14 июня 1995 года - нападение банды Шамиля Басаева на Буденновск; 9 января 1996 года - нападе-

Первенство по армспорту среди учащихся

29 ноября 2017 года в с.Мекеги Левашинского района состоялось Первенство по армспорту среди юношей и девушек 2000-2003 годов рождения.

Общее число спортсменов, заявивших об участии в Первенстве, составило более 60 человек. В соревнованиях



были представлены общеобразовательные школы района. Схватки проходили на профессиональных спортивных столах.

Организаторами состоя-

заний выступили Отдел образования Администрации МР «Левашинский района» и Мекегинская ДЮСШ. Глав-

ной задачей спортивного мероприятия была пропаганда принципов здорового образа жизни, популяризация физической культуры и спорта среди молодежи, а также выявление

ние сильнейших спортсменов для включения в состав сборной команды на участие в предстоящем Первенстве РД 7-10 декабря в г. Махачкала.

На церемонии открытия Первенства главный судья соревнований Магомедрасул Баркаев, пожелал участникам соревнований ярких побед.

Каждый участник соревнований боролся изо всех сил, чтоб победить, в итоге попасть в сборную на участие в Республиканском первенстве. Главные требования в этом виде спорта не только сила, а скорость реакции и отточенная техника.

Отрадно, что из года в год растет не только число желающих принять участие, но и девушки активно начали осваивать этот вид спорта, что нас – организаторов соревнований очень радует и вдохновляет.

Спортсмены состязались в девяти весовых категориях,

результаты учитывались как командные, так и личные. В отличие от соревнований прошлых лет, учащиеся боролись как на правой, так и на левой руке.

В итоге, победителями соревнований по армспорту стали:

Юноши

40 кг. – Ахмедов М., учащийся Мекегинского лицея;

45 кг. – Меджидов С., Мекегинского лицея;

50 кг. – Махтиев Р., учащийся Мекегинского лицея;

55 кг. – Шамхалов А, учащийся Аялакабская СОШ;

60 кг. – Амиров М, учащийся Мекегинского лицея;

65 кг. – Разаков А., учащийся Мекегинского лицея;

70 кг. – Адзиев А, учащийся Мекегинского лицея;

80 кг. – Султанбеков Р., Мекегинского лицея;

Девушки

1 место – Багандова У., учащаяся Мекегинского лицея;

2 место – Магомедова О., учащаяся Мекегинского лицея;

3 место – Зиявдинова З., учащаяся Аялакабская СОШ.

В командном зачете безоговорочная первое место заняла команда Мекегинского лицея, второе место заняла команда Аялакабская СОШ, а третье место досталось команде с.Джангамахи.

Все победители и призеры были награждены дипломами Отдела образования соответствующих степеней.

Соревнования прошли при активной спонсорской поддержке Мекегинская ДЮСШ, Главы села Сулейманова А. и директора колхоза Омарова А., и Валибагандова М.З.

Отметим также, что Республиканские соревнования по армспорту пройдут 7-10 декабря в городе Махачкала ДГПУ.

Методист «ИМЦ»
М-Ш.Айгулов

Мини-футбол памяти Гаджимурада Гамзатова

В апреле 2016г., при исполнении служебных обязанностей, трагически погиб боец СОБР МВД РФ по РД, спортсмен – единоборец, Гамзатов Гаджимурад. Осенью того же года друзья спортсмена, а также хахитинская диаспора в Махачкале, решили провести традиционный турнир по мини – футболу памяти их земляка, в котором ежегодно будут оспаривать переходящий кубок и солидный призовой фонд из средств пожертвования друзей Гаджимурада. Участвовать на турнире могут команды, игроки которых являются выходцами из Хахита.

Первый турнир состоялся в Махачкале осенью 2016г. и обладателем памятного кубка стала столичная команда хахитинцев. Второй турнир прошел

в Каспийске в конце ноября 2017г. В нем на этот раз приняли участие 4 команды. После предварительных игр в финал вышли команды из Махачкалы

и Хахита, которые ровно год назад в финале оспаривали кубок. С первой до последней минуты игра шла в упорной, захватывающей борьбе: были красивые комбинации и не менее красивые голы. Исход матча не был ясен до самого завершения матча. Наконец, финальный свисток оповестил о победе футболистов из Хахита с минимальным счетом 4:3 над земляками из Махачкалы. Таким образом, им удалось взять трудный реванш за прошлогоднее поражение.



После завершения церемония награждения, игроки команд, друзья и родственники Гаджимурада Гамзатова, а также многочисленные болельщики еще раз подтвердили, что турнир памяти славного их односельчанина за эти 2 года сложился по-настоящему и в последующие годы будем проводить регулярно на высоком организационном уровне.

Писатель, журналист,
заслуженный учитель РД
Нуцалханов М.З.

Достойная смена ВОЛК-ХАНУ

Абдул-Азиз «непобедимый» Пахрудинов

Пахрудинов Азиз, 28-летний россиянин с почти идеальным рекордом из 18 побед и 1 ничьей, совершил профессиональный дебют в возрасте 21 года. Вначале он полагался в основном на приемы самбо, чтобы представить оппонентов, но около трех лет назад, поражает игра Пахрудинов кардинально улучшился и забил четыре подряд победы техническим нокаутом в период с 2014 по 2015 год.

12.11.2017г. наш земляк уроженец с. Кулецма мастер спорта международного класса, двукратный чемпион мира, двукратный обладатель кубка мира, Чемпион России среди профессионалов, обладатель пурпурного пояса по Бразильскому джиу-джитсу.

В рамках турнира UFC FIGHT PASS Панкрайс-291

по смешанным единоборствам в Японском городе Токио встречался в рейтинговом бою с одним из лучших бойцов легкого веса Кенехиро Тогаша, который в своей профессиональной карьере провел 43 боя.

По условиям турнира -3 раунда по 5 минут.

Все три раунда в этом бою



доминировал наш земляк и единогласным решением судейской коллегии победу одержал наш земляк Пахру-

динов Абдул-Азиз Пахрудинович.

За историю выступления на профессиональном ринге, наш земляк еще не знает горечи поражения. Это его 18-ая победа.

Давайте, все жители Левашинского района, поздравим с очередной победой нашего земляка Абдул-Азиза Пахрудинова.

Абдул-Азиз выражает признательность всем, кто болел и переживал за него, за моральную поддержку и помощь.

Пожелаем Абдул-Азизу Пахрудинову дальнейших успехов, в его нелегкой про-

фессиональной карьере.

Ждем новых побед, Абдул-Азиз!

Мадина Сайгидова



Маслигятла гъайличил лехихъес

«Жагаси гъайли дурасибси ханжалра чарбирахъу» ибси бурала халкъли хъумартеси ахлен. Ил бурала гъаман пайдалабирнира бикъули саби. Хебиалли, хляжатддеш аклубси анцбукълизиб жагаси маслигятла къадри лебгебал халасили убулхъан.

Маслигят гягидеш аклубхели гъар чинабалра бузахъуси тяхяр саби. Нушала республикализиб маслигятла гъайличил лехихъни жагали чебиуси, чихъли къиматлабируси баркъуди саби, сенахленну маслигятбарахъес тиладилчил тлалабинури бирар чузиб динна шайчиб халаси багъуди лебти аданти, шимазиб хурматла бухнаби. Халаси хляжатдеш аклубхели, илдигъунти аданти цархиллабадра тлалабарилли маслигятла баркъуди дурабуркълули саби. Илгъуна хлянчила гягидешли дебали гъимичебдиубти клелра шали далкакили, гягидешли аги-къяйдаличи дакълнила анцбукъуни камти ахлен. Хера, ил саби маслигятла гягидеш. Ил саби маслигятличи баклибти адамтала хурмат барни, илди чархлебарни, буруси-

личил лехихъили, илдани ибси бархъсили чебаъни. Илхели бирар къидабинубти клибехлалра ургаб балбикибдеш, сабира чили се бараллира бехъниличил бетхеркуси.

Шинна къакъадеш аклубхели Чунила ва Цухтала адамтала ургабси балхлебикибдеш гъунчибикахъес багъандан районна сагаси бек Ш. Дабишевли ва цархилти хлянчизартани белгиси хлянчи бариб. Илала гягидешли гъанна клелра шила аданти шичил геббуцнила масъала арзили бизси агилчи бетикибхели, гурра цацадекл сабабти ахъдурцнила анцбукъра дакълубиуб. Кибехлелра аданти гъалабла тяхярла даршудешличи баклахъес багъандан ишди бурхназиб маслигят барес баклиб Пачалихъла Дума мала депутат Гябдулмажид Магърамов ва Дагъиста



Халкъла Собрание мала депутат Мухтар Халалмахъаммадов. Чула дирутира датурли Россияла гъарахъси мерличивад депутат Магърамов маслигятличи вакълнира чебилахъули саби адамтала ургабси балхлебикибдеш убаснила къадри сецадла халасил. Илцунра ахли, сен иличи бетикибсил, арзес багъандан се барес гягидешли белгибарни. Хъуликесли саби аги илкъяйдали барсбахъниличил бетиркуси замана тлашаэс

хляракат хлебарибти деклар-декларти хлякимтала хатла гъанна хурматла адамтала маслигятла гъайличил ва диэс гягидешли баркъудлума-чил гъунчибикниличил бетир-кули саби или.

Чунантала ва цухтакунтала ургабси балхлебикибдеш дебали ахъбуцили, ил тинтларес ибси мурад ахлен нушани газетализи иличила лукълни. Сабаб саби нушабра ил анцбукъ дебали хлейгибизни. Сенахленну, леб илди клелра

шилизиб нушалара юлдаш-тяниш. Гяйиб хлебарес хлейрехле клибехлелра адамтала хляжатдешуначи, илда-ла зугълумачи лехихъебти, илди чехледаибти адамтачи.

Кибехлелра адамтала урга-ла балбикахъес багъандан гъайбикълули буибти бахъал хурматла адамтала духу-ти гъайли мякъларти клелра шилизиб маслигятдеш хлебилахъес чараагара.

Маслигятла гъайличил лехихъес гягидешли саби.

Жагъилтачил гъунибаиб

Ноябрьла 30-йчиб районна администрациялизиб Цухта ва Чуни шимала жагъилтала вакълтачил гъунибаъни бетаур.



Илизир бутлакъяндеш дар-иб муниципальный рай-онна Бекла заместительти Идрис Мяхъаммадовли, Рашид Гябдулкъадировли, жа-гъилтачил бируси хлянчила шайчвси отделла начальник Заур Хляжиевли, ил отделла специалист Рашид Ибрагъи-мовли. Ишаб пикрибируси масъала сабри Цухта ва Чуни шимала адамтала ургабси балхлебикибдеш убасни.

Идрис Мяхъаммадовли буриб, клелра шила дазурба-ла хлекъллизибси масъала пи-крибирули лебалли ва шин

вандирусил мер (водозабор) балкъаайчи шимала адам-тала ургаб цабехлгачил цабехл балхлебикибдеш анцбукъ би-ахъес асубебирар, гягидешли бир-кур даршули, унрадешла тяхярли биэс ва даршути аги-хляйзиб балхлебикибдеш ар-зес. Гъанна ишаб аклубсилчи мешути анцбукъуни дакъл-диубхели, аги гягидешли-ахлен-ти авараличи бетикибти мисалти лерти сари. Ил-гъуна секлал ишаб биахъес пайдахлебирар, клелра шила жагъилтанира ишаб аклубси аги гъунчибикахънила шай-

чиб цабалги бутлакъяндеш да-рес гягидешли биркур.

Рашид Гябдулкъадировли ва Заур Хляжиевли илкъяйда-ли буриб, клелра шила жагъил-тала ургаб балхлебикибдеш биахъес асубирусил ахлен или. Илдани умутбихъахъиб, чидил биалра шиличи гуж имцлахлебилахъубли, балхлеби-кибдеш агарбирахъехле ва даршути аги-къяйда цакъди-рахъехле или. Ил шайчиб ку-мекли бетари жагъилтачил гъаман гъунибаъниби дура-дуркълули, гягидешли унрадешла аги-къяйда даимлис калахъни.

Хулбала шала нукъсанбикибхелла къияндешуни

Гяму аркъуцад адамла къаркъа арадеш ца тяхярличил кахлевлули къяйда хулбала шалара нукъсанбиркули саби. Ил къиянси анцбукъ биъни балули, лебси шалалра мяхкамли калахъес багъандан тухтуртачи башути адам-тала бахъдешли, ярга баайчи хлерли виэс гягидешли саби. Гягидешли тухтурти къаршибикалли, секъяйда кумек барес вирарал геббуру, хулбази клангидухъахъути дармунти маслигятдиру, гягидешли леббикалли шисала хулби ди-хес чебиркур или иру.

Гъаннала замана шиса-ла хулбачил башути бахъ-ал аданти къаршибиркули саби, леб биштлатира булан.

Хлянчила узухелера, илди агарли лукълнила, учълнила шай-чиб селра барес имканбикълули ахлен. Или биубхели

гягидешли саби тухтурличи вякъи хулби ахтардиарахъ-ес, ва иличи далдикибти ши-шала хулби делклахъес ва «Оптика» бикълуси мерличил вякъи илди дарахъес. Шагъар-лизив хлерирусил адамлис ил шайчиб къияндешра агара, сенахленну шисала хулби далкъаурли сари или теле-фончи багахъурхели, вякъи илди сасес вирар.

Илдигъунти хулби гягидеш-ли адам дубурла чидил биал-

ра шилизив хлерирусил виалли, илис къияндешунира алкълули сари, дарибти хулби дур-хъалира калзан, сенахленну гъундурикад лагра-катхелра вашес чевкъули саби, гъуни-хлекълцунра ахли, шагъарлизи каайчи цархилти харжани-ра хлейубли кахлевлан. Или биубхели, адамтала пикри ахлекес хлебирар «Сен дубур-ла шимазири шисала хулби ди-рути мерани агартира» ибси. Тухтурти къалли чинабалра

бахъал леб, ил лугилизиб хулбала тухтуртира. Адамтас гъамаддеш биахъес багъандан илдилра пикрибулхъутигъун-ти ахлен. Пикрибулхъути би-аллири Лавашала шилизибра дакълбулхъи аданти сунечи дебали хляжатбиркуси «Опти-ка».

Лавашала районна лечобъ-единениела Халлалера ил секлайчи пикри бяхълчину или гъанбиркули саби.

Нушала корр.

Ишкьяйда биэс асухлебиэсгү**Жавабкардеш агарти**

Бируси хянчиллизир жавабкардеш агри дакдудируси мерличир низам ва бузерила сархибдешуни диэс хедирар. Эгер вегла хянчилизибад цархилтала бирусира дигахъули биалли, илхели жавабкардеш агри дакдудирни такъсирчидешличичи цугдучес вирар.

Цацахели илгъуна пикри аллахъули саби районна энергосбытла хянчизартани. Илдани балу-балули адамти ва хутличил пайдаладирути организацияби хутли агарли далтули сари. Заябиубси балбикахъили, хутли баклахъес селра халаси барес хяжатагарси анцбукълизибра илдани чула хяжатагардешличибли ва жавабкардеш агниличибли хутли пайдалабиранти шала агарли кавлахъули саби. Хера, гергъити чумал бархилизиб Лавашала цацахели хятаназиб ца фаза биши хутли агарли калун. Илдигъунти анцбукъуни районна цархилти шимазирра датарули сари. Имцатигъунти анцбукъуназиб шала бишлис сабабли предохранитель бигни бетарули саби. Аммаки ил камси бехленц агарбарес энергосбытла хянчизарти къалабахлебиркур. Хутли агниличила энергосбытла дежурныйлизи багъахуркъира,

итмаданал электрик вархъили 5 минутли барсбарес вирусиде предохранитель кахлебихъни багъандан цехнаб хятла адамти ва ил фазани хутличил гердурцути цархилти объектуни гяхлцад замана, имцаливан дугела замана хутли агарли кавлули сари. Илгъуна анцбукъ бетаруси ца бархили ва кел бархили ахлен. Цацахели хятанала халкъ ва ил хятлилизир лерти вачарла диаб, яра цархилти диаб объектуни энергосбытла гяйибличирли гьаман хутли агарли кавлули сари. Ил анцбукълизиб беглара тамашала хутли агниличила энергосбытлизи багъахурхелира илди хутли баклахъес къалабахлебикини саби. Дежурныйлизи иш пулан хятлизиб хутли агара или багъахалли, трансформаторличи укьясэнергосбытла хянчизар агара или бурули саби. Ягъари, чина биркулив энергосбытла хянчизарти чучи хьарси хянчи хлебирули?

Ахтардибарихели, бархехъ 5 саглат дикибхели илди чула хъала-хъайги арбашули буили саби. Илгъуна тяхяр кабизахъурли сай энергосбытла сагаси начальникли. Хебиалли, савли 8-личибад бархехъ 5-личичи бикайчи ахли, гьатли хутличи херуди бузахъес хяжатдеш агарли балан. Илгъуна тяхяр кабизахъурли виалли начальникли, сунела хъайгибра 5 дикибхели хутли билшахъаб. 5 дикибхели хянчилав ца дежурный ватурли, лебилра электромонтерти хъайги аркули биалли, хутличи чи хериклусив? Адамтани арц селис дедлугутив? Савли 8-личибад бархехъ 5-личичи бикайчи сабив илдас хутли гягниниси? Сели пикрибиклулив хутли организацияла гъуни чебилахъути хянчизарти? Сен энергосбытла хянчизартани чучи хьарси къуллукъ таманхлебирусив? Хутличил пайдалабирантала энергосбытлара ургаб къяббердни хлебилахъули хутличил гьеббучес ибси вягда лебсигу. Сен ил энергосбытли булгусив? Ил организацияла гъуни чебилахъути хянчизартас хутли пайдалаби-

рантани харжбарибси хутли арц лугули ахлен или мурталра гярзбиклес дигахъу. Аммаки арц дедахъес илдани адмтала урки кавлахъули ахлен. Цацахели хутли бишахъни сабабли адмтас, хаслира вачарла предприятиеби ва цархилти хутли агарли гямал агарти объектуни лертас халаси зарал бетарули бирар. Чили ихъулив ил? Энергосбытли гьачамалра илкьяйда бетаруси зарал ахъибси анцбукъ хлебиуб, сунечиб гяйиб сабкъира. Хера, ишди бурхназиб шала бишахъунхелира зарал бетарти камли хлебургар. Хутли бишахъни сабабли илдала бируси хянчи калун, вачар лебтала ил хлебарили калун. Энергосбытла гъуни чебилахъути хянчизартас иличила се авара. Илдала селра заябируси агара. Аммаки трансформаторличиб заябиубси ца предохранитель барсбарес биригъахъили, дугихери цехнаб хятла халкъ шала агарли батни, ил хутли организацияла хянчизартала усалси баркъуди саби. Илдани хутли агниличила балуси хлебиалри декларсири. Багъахурсири къалли.

Хутли организациялизир кел отдел лерти сари. Абонентский отдел арц дурчнилизиб бузар. Илала хянчизарти гьар даим харжбарибси хутли арц дедлугеная или махбиклар. Илдала ца жавабла хянчизарлизи «ягъари, дуги нушала хятлизиб хутли аги, ху биалли хутли арц дедая риклудри, или ибхели, хутли бишахъун биалли, арц дедес гягнинити ахлену, ибси жаваб чарбатур илини. Ил мисаллизибадра балули саби хутли организацияла хянчизартала камтилар жавабкардеш агни.

Гьаннала замана хянчи агарти, яшав барес гямал агарти сецад-дигара адамти леб. Леб илдала ургаб электрикунира. Хутли организациялизир чула хянчила чеблуми тамандарес хлейгути леббиалли, илдала мер буцес хядурти сецад-дигара адамти леб.

Хутли организацияла бузериличи адмтала къабулагардеш дахъал сари. Илди хейахъес багъандан хутли организацияла лебилра хянчизартас къайгъни дакдударес гягнинибиркур.

Нушала корр.

Илра закон бузахънив?

Улкалис беглара къяндикибхели адамти селра агаркъни гяйиблизи бурцули абархитири улкали чучи игъдибар бишбти хала хякимти. Илдиунтазивадлири Берия, лебри илдигъунти цархилтира. Сталинничичи гяйибтира чедушили, илди адмтачичи къугънабиркъутири, кабуршутири, туснакълизи кабалтутутири, гязаббурктутири. Тяп итхелигъуна аги бетлахъес къайгъилизиб саби ишхелла цацахели чинклар хякимтира. Илдани хукуматла сегъунабиалра къуллукъ биркахъули саби ва саби давлачеббичести гямултагиб умцули саби, гядатла адмти биргябургули ва лугули саби. Закон бузахъулра или илдиунтазивадсили гъала-гъала хабарагарси «къуллукъчили» уркулухъахъунси адмла къянкъубала гъала корочка къужбирули сай ва гур сунес диганта виркъес вехирхъули сай. Ил сайра такъсирчив, яра закони дузахъану, ахтардибарес дубурлантас гьаналра биркули ахлен. Ил бусягьатал «улас се барилрара нуни» или пикрумази виркули сай ва «гяххяй» хьарбарибси барес гъалакиклули сай. Хабарагарли унзализи къутдирхъуси илгъуна «кахси хякимла» ибси хлебаресра гьарилли-деклар вирули ахлен.

- Хела хутли шайчиб халаси чебла леб, - ирули сай илини, яра газла шайчиб хатла бургули сай, - хела халаси чебла леб пачалихъла гъалаб. Процентуначил гес чебуркъалли, сецад арц адиркулил

балладу хуни? Бусягьатал кагъурти дирцахъис, - или ил кагъуртазив халтликлес вехирхъули сай. Илхели хъа вегли дигъай шипбирули сай:

- Хед нуни 10 азир къуруш

лугасрану, илди чеблуми ура сагу, тилади сабину.

- Херилзас ху сегъуна адм сайрил, - билзахъули сай хякимли ва секлал балусила гердирули, кагъуртази хер атлахъи, хъа вегли гур се бурул ва се бирул херли лехкайхъули сай.

Бусягьатал хьунуйчи дуцухъи хъа вегли илизирадли арц сасес алавакили сай. Хьунуй тлама-гъама ахъурцули сари.

- Нуниклун арбякъунси базлизир арц дедира ва чинабалра сегъуналра чебла лебниличила чилилра гьаналра хлебушиб. Ху абдал-мага виублирив?

Хякимличира ил черулу хъули сари.

- Хушани сегъуна-дигара гямал баргили, нушала халаси къянкъубали бикахъибси къуруш черсабилтулра. Нушанира кулпет абикъес хяжатли биъни хлебалусив

хушани. Илцад хяяагардеш бирусив?

- Херриклен, ишди далилти нуни компьютерлизирадли касибти сари, - хякимли сегъунтирил кагъурти гьадурцули сай гъалаксаурси хьунул адмла къянкъубала гъала.

Илхели гьатлара цакъли гясириубли хъа регли ил гъавяхъес ралризургу, муруй хъули аррукиб ва сунезир ишдицун сари лерти или 7 азир къуруш дедиб ваклибсилис. Илхели хякимли серил шивкливбарив ва пяхли ветяхъиб.

Ге, тяп илкьяйда чула къуллукъуни дузахъути хякимти бахъбаили саби ишбархли. Илди гьамалра бирули ахлен чус дигуцад хутлианира газанира дилгути хала хякимтала къапучичи. Илдала зурбати къялгнала гъалабдали шулумбулхъули хелира бархли чула дял чехледаахъес къайгъилизиб саби. Бузерила

адмти майгализи викили, бикахъибси къуруш кебасес къайлизи кабиурли, гьарил журала чинклар хякимти илдачи сегъунти-дигара журала къунби пайдаладарили, чебашули саби. Илдачи бирххлеэсра бирули ахлен пьакьрти гядатла адмти. Чинарадли дагъеса илди гурдалайчирра цакъти къунбала беглала уряхти баркъудлумачила. Бархли-дуги бузули, халкъсун бусесалра замана агарти илдас замана лебу илди хявбуцлала аварализиб халтликлес.

Законна адмтира нуша или илдигъунти журажурала хякимтани, биклуливан, гьыгъбиклахъесалра балтули ахленгу гядатла адмти. Илра закон бузахънив? Ахлерти, газета бучанти, бурая иличила хушала пикрира.

**Патимат Къурбанова,
«Замана» газетализибад**

По новому пути

«Цияб нухдасан»

МагIарухъ - авар басмабазул цолъи

«Гумбет» газеталъ 65 сон тIубаялъул хIурматалда тIобитIана Авар мацIалъул ва маданияталъул фестивалъ

Зама-заманалдасан данделъун, ругел захIмалъаби ричун, лъикIаб-квешаб рехсон, гъабулеб-толеб дандбан пищацоюзул годекIан гIадин лъугъун буго дагъаб цебе гIуцIараб магIарул басмабазул цолъи (ассоциация). БатIи-батIиял районазде сапарал гъарун, бакIазде шун, казияталъул хIалтIухъабазда цадахъ чай гъекъон, цIикIаразухъ гIенеккун, гIисиназда малъа-хъван берцинго инеб буго гъелъул хIалтIи. Гъале исанаги швана Бакълъулазухъ. Кинаяго рачIине рес швецIониги гIемерисел рачIана, ва цо хъизан гIадин, роха-хинлъун данделъана.

2017 соналъул 22 ноябралда Бакълъулазул районалда «Гумбет» газеталъ 65 сон тIубаялъул хIурматалда тIобитIана Авар мацIалъул, адабияталъул ва маданияталъул фестивалъ.

Фестивалалда ва байрамалъул тадбиралда гIахъаллъана Дагъистаналъул 15 районалдаса ва шагъараздаса делегациял, творческиаб интеллигенциялъул вакилзаби, гIалимзаби, хъвадарухъаби, культуралялъул хIалтIухъаби ва цогидалги.

Тарихиял бакIазде сапар Аваразул басмабазул ассоциациялъ пресс-тур ва семинар тIоритIана, «Гумбет» газеталъ 65 сон тIубаялда бан. Гъеб ассоциациялъул членал, республикаялъул ва муниципалиял СМИязул бетIерал редакторзаби ва хIалтIухъаби швана «АхIулгохI» мемориалияб комплексалде, дугIа гъабуна гъеб ракъ цIунарал муридзабазул рухIазе, халгъабуна музейлъул экспонатазул. Хадур, пресс-туралъул маршруталда рекъон, гъалбал швана ГIалибег Тахо-Годил цIаралда бугеб Дагъистаналъул пачалихъияб цолъизабураб тарихиябун архитектурияб музейлъул филиалалде ЧиркъатIе. Филиалалъул директор Ибрагъим Ибрагъимовас бичана цересел гIасрабазда, Шамил имамасул заманалда ЧиркъатIа росдал ракъалда рагъулал ва промышленниял мурадзае чIабатI бахъиялъул хIакъалъулъ. Пресс-туралъул гIахъалчагIи гIажаиблъязаруна цересел гIасраби ракъалде швезарулел рукIа-рахъиналъул алатаз, ярагъалъ, тунказ, хIалтIулъ пайда босулел гIагIелаз ва цогидал экспонатаз.

Пресс-туралъул гIахъалчагIи, тарихиял бакIазде гъабураб сапаралдаса хадур, Бакъ-

улги, маданияталъулги фестивалалъул заседание байбихъана МелъелтIа гъоркъохъеб школалъул 8 классалъул цIалдохъан Макка Ахкубеговалъ Расул ХIамзатовасул «Авар мацI» абураб машгъураб кечI рекIехъе рикIиналдалъун.

Юбилеялъулаб тадбиралъул ва фестивалалъул гIахъалчагIаздехун баркиалъул хитIаб гъабуна Бакълъулазул районалъул бетIер ХIажимурад МухIамадовас.

«Дун вохарав вуго жакъасел байрамалъул тадбиралда ва Авар мацIалъулги, адабияталъулги, маданияталъулги фестивалалда гIахъаллъулел хIурматиял гъалбадерида баркизе, нуже салам кезе рес швеелдаса. Бакълъулазул район буго гIалимзабазул, шайхзабазул, шагIирзабазул, гIемерал батIи-батIиял махшалилазул вагIан. Районалъ дунялалъе сайгъат гъаруна кIудияб гъунаралъул, машгъурал гIадамал. РагIул пасихIлъиялъул, художественнияб литературалялъул гъваридал къалбал руго районалда. Дагъ-

истаналъул литературалялъул классик, шагIир, гIалим, философ, авар мацIалъул реформатор, XIX гIасруялда гIумру гъабурав Инхоса ГIали-хIажиясул асарал Дагъистаналъул культуралялъул меседилаб фондалда ва дунялалъул литературалялда гъорлъе ана. Жакъа Авар мацIалъул, адабияталъул ва маданияталъул фестивалалъул тадбиралда нилъеца гъоркъоб лъолеб буго Инхоса ГIали-хIажиясул гIумрудул ва творчествоялъул хIакъалъулъ Дагъистаналъул Хъвадарухъабазул союзалъул нухмалъулел, халкъияб поэт, Бакълъулазул районалъул хIурматияб гражданин МухIамад АхIмадовасул «ГIакълудул ралъад» абураб тIехъ», – ян абуна ХIажимурад МухIамадовас.

Бакълъулазул районалъул бетIерас шибаб анкълъ къватIибе биччалел «Гумбет» газеталъул хIалтIухъабазда баркана 65 сонлаб юбилей.

«Гумбет» газеталъул тIолабго коллективалда баркула 65 сонлаб юбилей, гъарула хIалтIулъ ция-циял бер-

гъенлъаби, рохел, кинабго лъикIабщинаб! Газеталъул бетIерал редактор ХIамзат Гизудинов вуго жиндирго иш лъалел, газеталъул гъумер хисизабун бажарарав, унго-унгояв махшалилав. Жакъа «Гумбет» газета буго гIемерал премиязул лауреат, республикаялъул ва тIолгороссиялъул кIваралъул шапакъатал швараб халкъияб информациялъул алат. БетIералда ХIамзат Гизудиновгун, газеталъ гъоркъоса къотIичIеб хIалтIи гъабулеб буго экстремизмалъул ва терроризмалъул идеологиялда данде. Елена ва Геннадий Тимченковазул «Гъитинал шагъаразул ва росабазул маданияб мозаика» абураб грантазул конкурсалдаги бергъана «Гумбет» басма. Газеталъул творческиаб коллективалъе хадурккунги бергъенлъаби гъарула», – ян абуна ХIажимурад МухIамадовас.

«Гумбет» газеталъул ва «Аварпресса.ру» порталалъул бетIерал редактор, Россиялъул Хъвадарухъабазул союзалъул член, Юсуп Хаппалаевасул ва МухIамад Шамхаловасул



премиязул лауреат Хамзат Гизудиновас Бакълулазул районалул нухмалуле баркала къуна гъбулеб тлабалъухъ ва рахъкквейялхъ. Гъес къокъго бицана бакълулазул газеталул проектазул, республикалул ва федералиял СМИязулгун, ведомствабузулгун цадахъ гъбулеб бугеб халтлул хлакълъулъ.

Авар мацI цуниялул ва цебетлезабиялул хлакълъулъ хитлаб

«Гумбет» газеталъ 65 сон тубаялул ва Авар мацIалулги, адабияталулги, маданияталулги фестивалалул данделъиялда гъединго кIаллазе рахъана Дагъистаналул Хъвадарухъабазул союзалул нухмалуле, халкъияв шагIир МухIамад АхIмадов, Россиялул Гелмабазул академиялул Дагъистаналул Гелмияб централул МацIазул, литературалул ва искусствоялул нухмалуле, филологиял Гелмабазул доктор Ибрагъимил МухIамад,

гъебго институталул грамматикалул цIех-рехазул отделениялул нухмалуле, филологиял Гелмабазул кандидат Пабдулкъадирил МухIамад, Дагъистаналул Хъвадарухъабазул союзалул авар литературалул секциялул нухмалуле, «Гъудулъи» журналалул редактор МухIамад ПатахIов, Дагъистаналул аваразул регионалияб миллиябгун маданияб автономиялул нухмалуле, тарихиял Гелмабазул кандидат ШагIбан ХIапизов, «Дагъистан» журналалул бетIерав редактор, щибаб анкълъ бахълеб «Миллат» газеталул учредитель МухIамад БисавГалиев, Аваразул СМИязул ассоциациялул нухмалуле, информациялулгун аналитикияб «Пикру» централул бетIер, ДНЦялул РАНялул ИЯЛИялул соискатель МухIамадрасул Пумаров, Авар мацIалул магIалимзабазул цолъиялул нухмалулей, Палибег Тахо-Годил цIаралда бугеб

педагогикалул институталул Гелмиял хIалтIухъан, педагогикалул Гелмабазул кандидат Баху МухIидинова, «Цолъи» газеталул (Шамил район) бетIерай редактор ПатIимат Гъитинова, «Ахихъан» газеталул (Унсколо район) бетIерай редактор Санял КъебедмухIамадова, авар мацIалда бахълеб «Ассалам» газеталул редактор Пабдула-хIажи МухIамадов, «Гъудулъи» газеталул (Хасавюрт) бетIерав редактор МухIамадрасул ШайхмухIамадов, «Гъизилорталул харбал» газеталул бетIерав редактор ПабдулвахIид Лабазанов, «Заман» газеталул (Гахъвахъ район) бетIерав редактор ХIажи ЯхIяев, «Цумадисезул гъаракъ» газеталул бетIерав редактор Пубайдула Малачдибилов, «Церехун» басмаялул (Хъаргаби район) бетIерав редактор Багъавудин АхIмадов, жамгIияв хIаракатчи Сайпудин АхIмадов, Россиялул Хъвадарухъабазул союзалул

член ГIиса Шарапуудинов ва цогидалги.

Бакълулазул районалул бетIер ХIажимурад МухIамадовас хIурматалул грамотаби, тIахъал, ИчичIалиса махщалилаз гъарурал гулгунал, ГIарцулал премиял ва цогидалги сайгъатал къуна «Гумбет» газеталул бетIерал редакторалулгун цереккун хIалтIаразе, гъабсагIат хIалтIулел ругел журналистазе ва хIурматиял гъалбадерие.

Маданияб программалда халкъиял ва цогидалги бакъназда, рагIабазда кучIдул ахIана Дагъистан Республикалул халкъиял артистка Гайшат Тажудиновалъ, Россиялул халкъазул гIадатияб маданияталул бакълулазул централул хIалтIухъан Майсарат Пабдулаевалъ ва цогидазги.

Бакълулазул централияб библиотекалул гIуцIун букIана «Гумбет» газеталъ 65 сон тубаялул, Авар мацIалул, адабияталул ва маданияталул фестивалалул сайгъат гъа-



бураб тIахъазул ва газетазул выставка.

Фестивалалул тадбиралда гъорлъ гъединго тIоритана МагIарул басмабазул гIуцIиялул ва Авар мацIалул мугIалимзабазул цолъиялул гургинал столал, секциялул семинарал, цIалдолезулгун дандчIваял.

Авар мацI цуниялул ва цебетлезабиялул гъаризе кколел ишал рехсараб хитлабги къабул гъабун фестивалалул гIахъалчагIаз.

Хинаб кванил пайда

Хаслихъе гъитIинаб лъимаде гIемераб хIал ккола. Щибаб къоял хисардулеб гъава-бакъги, гъелда рекъон букIунареб черхги – бигъаго букIунаро гъитIичие. ЦIакъго хIал ккола тIоцере школалде яги яслиялде уезде. Гъенир лъималазда гъоркъор гIемер дандчIвала унта-щокълъарал. Нильерго лъимал унтичIого рукIиналул гъабизе ккола улбуз.

Унтабазда данде бищунго лъикIаб ярагъ буго чорхол дандечIей (иммунитет) букIин. Иммуитет цIикIиналул квербакъула кванца – гъеб букIине ккола витаминалги чорхое хIажатал микроэлементалги ругеб.

Школалде хъвадулеб лъимадуге къоял 80 грамм белкабазул, жиралул ва 300 грамм углеводалул щвезе ккола.

14-17 сон баразе 100 грамм белкабазул ва жиралул

ул, 400 грамм углеводалул хIажалула.

ГIалимзабаз чIезабун буго гIемераб хинаб квен щолеб лъимадуге школалде цIалдезеги рокъоб гъабулелъеги бигъалъи букIунин ва гъел гIемер унтуларин. Амма киналго лъималазе хинаб квен бокуларо, гъез бутерброжал, пиражкаби тIаса рищула. Чара гъечIого рокъобниги лъимадуге хинаб къезе ккола.

Квачараб заманалда бищун лъикIаб квенлул карщал рихъизарулел руго.

Гъелда гъоркъобги гречкалул тIоцесесеб бакI кколеб буго – железо, фосфор, йод, цинк, калий, кальций, витаминал, киналго микроэлементал рукIунел руго гъелда гъорлъ. Гъединго пиринчI, ница (овес), перловка, рольгъел карщал руго черхалъе пайдаял ва тIадагъал.

Хаслихълул ккола бищун гIемер пихъал ва бачIин ругеб заман.

Нильерго батичIони, бищун босизеги гъеб заманалъ кинабго учуз букIуна.

Гъединлъидал, гъеб заманалъ лъималазда пихъал кваназаризе ккола.

Киналгоцин тIогъилал пихъал унтабазда данде дарулул рикIкIине бегъула. Цитрусал, хъабахъ, ламадур кваназе лъикIаб буго. ГIисинпихъ ккола мегIерччиналул, квачалул унтабазе бищунго цIакъаб дару, гъел гъединго кваназе бокун гъечIони, мурапа гъабун цIунун тезеги бегъула.

Пихъал, тIадагъаб квен кванан, гъан-рахъ кIочон тезе бегъуларо. ЧчугIа, гIанкIудул тIул, хIайваналул гъанги гъоркъо-гъоркъо кваназе ккола.

Гъуинлъи сахаб квенлул рикIкIунаро, амма тIубанго гъелдаса инкарги гъабун лъимер тезе бегъулеб гъечIо. Щайгуреллул, рохалилаб

гормон, серотонин щвелял гъуинлъиял квербакъула. Конфетал, мармеладал къезе кколоро, гъел хисун ракъвазарурал пихъал, мурапа, дагъабо шоколадги бегъула.

Школалде хъвадулеб лъимадуге къоял 80 грамм белкабазул, жиралул ва 300 грамм углеводалул щвезе ккола.

14-17 сон баразе 100 грамм белкабазул ва жиралул, 400 грамм углеводалул хIажалула. Хасел бачIиндал нильерго лъимал унтичIого рукIиналул гъабизе ккела иммунитетги, чорхое хIажатал микроэлементалги гъединго витаминал цIикIIараб квандаги хадур чIезе ккела гъитIичазул улбул.

РасанкIаби цIодорго росе

Цере расанкIаби тукабахъаги базараздасаги росизе щоларого рукIун ратани, гъанже гъел бокулараб бакIалда ричулел ругин абизе бегъула. Киналгойищха гъел лъималазе пайдаял ругел?

Гуро. ГIалимзабаз лъазабулеб буго расанкIаби росулеллул цIодорлъи гъабейн. Лъалеб букIахъе, лъималазул (хасго ГIисиназул) хасият буго расанкIо кIалдибе босулеб. Абизе ккола гъанже къватIире риччалел расанкIабазда гъорлъ (гIемерисел Россиял-

да къватIире риччалезулъи) заралиял жал ругилан. Гъединал заралиял жаллул ккола поливинилхлорид, сера, фенол.

Киназго гуро расанкIо босулелул гъелда тIад чIван букIунеб (сундул гъеб гъабун бугебали хъвараб) кагътихъ

халгъабулеб. ГIемерисел базаразда ричулел расанкIабазда тIад гъеб кагъат букIинего букIунаро.

Тукабахъе, базаразде щведаль лъималазулги умумузулги берцIала кьер-кьерал расанкIабаз. Гъеб кьер лъугъинабизейин бищунго гIемер заралиял жал хIалтIизарулел. РасанкIо босулелул тIоцесесеб иргаялда халгъабизе ккола гъелда тIадчIвараб кагътида щиб хъван бугебали,

вичарулеу чиязда цIехезе ккола сундул ва киб расанкIо гъабун бугебали.

Халгъабизе ккола расанкIоялул кьер кверазде бачIунеб бугищали, сунтIизе ккола квешаб махI бугищалиги. Бищунго гIемер заралиял жал гъорлъ ругел расанкIаби рачIуна Азиялул улкабаздаса (Китайлдаса, Вьетнамалдаса, Кореялдаса). РасанкIабазда гъорлъ рукIунел заралиял жал лъималазул чорхое кIудияб

зарал гъабула. Чорхол отравление лъугъинабула. Дагъдагъккун чорхолье кколел химикатал жанисел лугбазул (тIулалъ, ургъисалазул) рессун чIола. Гъез хIалккезабула нервабазде, загIиплъизабула чорхол дандечIей. Чорхоль рессун чIарал заралиял жалаз заманалдасан рак унтигичин ккезабизе бегъула. Гъединлъидал цIодорлъи гъабизе ккола лъималазе расанкIаби росулеллул.

Очередное звание Халида

Начальнику отдела культуры Халиду Муталимову присвоено Почетное звание «Лауреат Артиады народов России»

Поздравляем Муталимова Халида Зайнудиновича с присуждением золотой медали и Дипломом, с присвоением

Почетного звания «Лауреат Артиады народов России» в номинации сподвижничество.

По решению Организационного комитета, Национального Артийского Комитета России, Ассамблеи народов России, Министерства культуры РФ, Министерства образования и науки РФ, Министерства труда и социальной защиты РФ, Творческих союзов России: архитекторов, дизайнеров, композиторов, писателей, художников, театральных деятелей, журналистов, кинематографистов, Муталимова Халида Зайнудиновича начальника Отдела культуры Левашинского райо-

на РД, заслуженного работника культуры РД, Лауреата премии Правительства РФ "Душа России"

25 ноября в Центральном Доме работников искусств в г. Москве наградили золотой медалью и Дипломом с присвоением Почетного звания «Лауреат Артиады народов России» в номинации подвигничество – За высокие достижения в профессиональной деятельности, большой личный вклад в сохранение самобытности и достоинства народов РФ, подвижническую деятельность, утверждение высоких Артийских идеалов красоты и доброты.



Сохранить народные ремесла

Выставка мастеров декоративно-прикладного искусства «Традиция» с участием центров традиционной культуры народов России прошел 28 ноября в спорткомплексе села Цудахар.

Свое искусство здесь представили КДЦ сельских поселений: Мекеги, Джангамахи, Верхнее Лабкомахи, Карлабко, Верхнее Арши, Куппа, Тарли, Карекадани, а также приняли участие коллективы сельских поселений Урма, Хахита, Нижнее Чугли, Леваша, Хаджалмахи, школы искусств Хахита и оркестр народных инструментов РДК.

Около 30 мастеров из села Цудахара и соседних сел представили на выставке более 260 изделий.

На выставке были, представлены ковры и национальная одежда, древние артефакты, представляющие большую ценность для этнографов, краеведов и историков, домашняя утварь, предметы быта и так далее. Также в экспозиции

включены изделия мастеров декоративно-прикладного искусства разных видов народных промыслов и ремесел, таких как резьба по дереву, лоскутное шитье и другие виды женского рукоделия.

Открывая выставку, начальник отдела культуры Левашинского района Халид Муталимов отметил, что в районе проводится большая работа по сохранению и возрождению традиций, обычаев народов, воспитанию у подрастающего поколения уважения к культуре. Работники Центра ведут целенаправленную работу по выявлению, сохранению и пропаганде народных ремесел родного края. Собираются материалы об обрядах и праздниках, народных умельцах.

Директор Центра традиционной культуры народов России с. Цудахар З. Мутаева отметила важность сохранения традиционных ремесел.

«Сельская администрация и управление культуры муниципалитета стараются поддерживать мастеров, приглашают их в Центр для занятий со

школьниками и на различные выставки», сказала она.

Мероприятие завершилось концертом творческого коллективов КДЦ района.



Для облегчения абонентам, подачи показаний прибора учета газа.

В территориальном участке Левашинского района, имеется телефон для справок и передачи показаний счетчика: тел. 8 (872) 522-11-39 Звонить в рабочее время с 9.00-19.00. обед с 13.00-14.00 Суббота и воскресенье не рабочие дни.

Главный редактор:	Г.О.Гасанов
тел. 8 (252) 2-12-37	
Отв. секретарь:	Н.М.Алиев
тел. 8 (252) 2-19-29	
Корреспондент:	А.Алиев
Корреспондент:	М.Сайгидова
Фотокорреспондент:	Ш.Ашурилов
Художественный редактор:	М.Магомедов
Дежурный:	Н.Алиев

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)

Регистрационный номер - ПИ №ТУ5-00379 от 24 апреля 2017 года.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Сагаси гьуникад» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368320 РД, Левашинский район, с. Леваша, ул. Буйнакская 69. Редакция газеты «Сагаси гьуникад». E-mail: levashi-media@mail.ru

УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация муниципального района «Левашинский район»

Тираж 1000 Цена 10.00р.

Время подписания в печать - 17.00 Фактическое - 19.00

Газета отпечатана в типографии ООО «Лотос» Адрес: г.Махачкала, ул. Пушкина, 6. По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос».